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BBDBTÉa DUA ^
hivatalos hirdetéseknél; 8ELŐFIZETÉS ÁSA: 

Egész évre 6 ft. Minden szó után l kr. 
Azonfelül bélyeg So kr.Félévre 3 ft. 

Negyedévre l ft 50 kr
Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim 
után 8 kr. számittatik

Bérm entetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Séllratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám árt. 15 kr.

, nyílttérien minden gar- 
a mond sor dijja 20 kr.

Társadalmi és irodalmi lap.
ZEMPLÉN-vármegyeinek: hivatalos lapja.

IhCEa-TlEX.ElNTK: XvIXXTEJIElT VA.SA.ENA.P.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtátik.

Hirdetések és pénskülde- 
mények a kiadóhivatal­

hoz intézendök.

A tanügyi kongresszus.
Ki a történelmet nem pusztán az időbeli 

változások s helyi átalakulások adathalmazául, ha­
nem az emberi nemzet, vagy az egyes nemzetek 
életfejlődésének tüköréül tekinti, az bizonyara 
tudni fogja, hogy úgy az egész emberiség, mint 
egyes nemzetek életének valódi tartalma nem a 
külsó javakban, hanem a szellemi műveltségben 
áll. Az a mérhetetlen kincs, melyet az ókorban 
Dárius persa király összegyűjtött; az az ipari vi­
rágzás, mely Egyiptomban a faraók alatt ész­
lelhető volt ; az a művészi fellendülés, mely Gö­
rögországban Perikies idejében mutatkozott; az 
a gazdasági, vagyoni óriási tultengés, mely Ró­
mában a császárság idejében beállott: alig voltak 
valami hatással a következő korszak anyagi fel- 
virágozására. Az anyagi fejlődés tultengésére kö­
vetkezni szokott szellemi forradalmak iszapja el­
fedte az előző korszakok anyagi jólétét. Az ókori 
népek gazdasága nem olvadt be a későbbi kor 
vagyonosságába. Elíorgácsolódott, >hamuvá lett, 
elenyészett.* Babilonban, Egyiptomban Athénben, 
Rómában szegénység lépett a dusgazdagság he­
lyére s a következő kornak megujhodott szellemi 
erőivel újból kellett a gazdasági jólétet megala­
pítania.

Ellenben a szellemi műveltséget elenyész- 
hetetlennek mutatja a történelem. A szellemi kul­
túra elemei, kincsei szintén a romok alá kerültek 
ugyan koronkint; de a pusztulás korszakának el­
vonulása után ismét felszínre kerültek s egy-egy 
újabb kultúrának képezték alapját, sőt alkotó ré­
szeit. A persák és egyiptomiak miveltségét a gö­
rögök, a görögökét a rómaiak, ezeket a keresz­
tyén népek olvasztották be saját kultúrájukba.

Egyszóval a történelem arra tanít bennün­
ket, hogy nem az anyag uralja az emberiséget 
hanem a szellem ; nem az anyagi kultúra bizto­
sítja a nemzetek életét, hanem a szellemi mivelt- 
ség. Sőt mikor a gazdasági kultúra az emberiség 
valamely részében tönkre jut, a szellemi mivelt- 
ségnek beiszapolt csirái kezdenek újból hajtani s 
a szellemi miveltség uj hajtásai lesznek egy újabb 
anyagi föllendülés eszközlői. Innen magyarázható 
ki Izrael népének annyiszor ismétlődött megújho­
dása. Hányszor temette romok alá a népek szel­
lemének forrongása Izrael népének anyagi jólétét ? 
De megmaradtak ősei hagyományai, a nemzeti 
műveltség ez édes teje; s a szellemi műveltség 
mindannyiszor talpra állitá Izrael népét, felépítette 
az anyagi kultúra kincsesházát.

TÁRCA
Egy régi dal.

Régen volt az hogy én vígan 
Népdalokat énekeltem.

Azóta már minden nótát 
Szövegestől elfeledtem.

Csupán egyre emlékszem még 
S ezt dúdolom mindig fájón,

Ha a szívem csordultig van:
»Kis madárka sír az ágon ...«

Mily fájdalom, mily kesergés 
Van e kis dal szövegében! 

Mennyi bánat lehetett is 
Szerzőjének a szívében !

Tán e kis dalt azért irta,
Hogy a szíve jobban fájjon,

Mig leikéből előhangzik:
, ... Temetőbe, sírba vágyom 1*

Igen, ennek a kis dalnak
Egy olyan szív volt az anyja 

A mely égő fájdalomnak 
Összeolvadt szin-aranya.

És ennek a kis nótának

Nem akarjuk ezzel azt állítani, hogy az anyagi 
érdekek nem jönek figyelembe ; nem akarjuk ki 
csinyleni "Sz^anyagi jólétnek, gazdasági önállóság­
nak akár az emberiség, akár egyes nemzetek (s 
legkevésbé egyes emberek) előmenetelére való 
befolyását: hanem csak azt állítjuk, hogy a szel­
lem az első, a lelki miveltség az alap, mely az 
anyagi jólétet létrehozza; de ezt is csak azért, 
hogy egy még magasabb szellemi miveltség esz­
közül használja.

Ily gondolatokkal gyűlnek egybe nemzeti 
létünk ezeréves ünnepe alkalmából hazánk tanitói 
és tanárai f. é. jun. i—6. napján az ország szi­
vébe, a mi itju fővárosunkba. Kongresszusra gyűl 
egybe hazánk tanítósága, hogy megvalósítsa ko­
szorús költőnknek, Jókai Mórnak, próféciáját : >Ma­
gyarországot a szellemi miveltség eszközeivel még 
egyszer meg kell hóditanunk j s eme második 
hóditó hadjáratban a tanítókra nagy feladat vára­
kozik*. Kongresszusra gyűl ez újkori hadsereg, 
hogy mikor a nemzet az ezredéves kiállítás és 
az azzal egybefüggő ünneplések során a lefolyt 
ezerév apotheozisát a világnak bemutatja, ugyan­
akkor a szellemi hadsereg a haza jövendő nagy­
sága iránt fegyverkezzék, lelke mélyében át lévén 
hatva ama meggyőződéstől, hogy a /övendÖ ezerév 
alapja akkor lesz legszilárdabban lerakva, ha a 
haza reményeinek, az ifjúságnak nevelése helyesen 
rendeztetik.

De hát — kérdezheti valaki — nem volt 
eddig helyesen rendezve az ifjúság nevelése ? Nem 
voltak iskolaügyi törvényeink ? Nem, voltak is­
koláink? Oh bizonyára voltak ! De ha megfelel­
tek is a múlt idők kívánalmainak, az öntudatra 
ébredt nemzeti szellem igényeit nem elégítik ki 
többé.

Az iskolát az egyház alapította, természe­
tesen a maga céljaira. Ezt mindenki méltányos­
nak találja, ma is annak tartja; de ma már azt 
is megkívánjuk, az iskolától hogy az állami s 
nemzeti érdekekkel ne ellenkezzék. Pedig ma is 
vannak iskolák, melyekben a vallásosság ürügye 
alatt nem magyar nyelven tanítják a magyarajku 
gyermeknek a katekizmust. Itt már az egyházi 
érdeknek engedni kell az állami érdekek előtt. A 
közegészségügy előhaladása nyugat kultur-népei- 
vel behozta a templomok fűtését; távol vagyunk 
attól, hogy nálunk a templomoknak csak nagy 
része is fűtésre lenne berendezve. De ki kétked­
nék azon, hogy lassankint ez is be fog követ­
kezni. A korszellem avval a követeléssel lép fel
—i————^

Nem kérdem én: ki a szerző,
Nem tudom én : kinek írta ;

Csak azt tudom, hgy én sokszor 
Dúdolgattam halkan, sírva.

És a szívem bármint sajgott:
Fájdalmamra gyógyírt tenni

Csak e kis dal tudott mindig :
»Oda lent már nem faj semmi!«

Krüzselyi Erzsiké.
J&.

Téte-a-téte.
A ■»Zemplén*, számára irta: Baba.

II. ,
(Baba válasza Oberonnak.)

Tisztelt Oberon !
ön kétségkívül szeretreméltó tulajdonokkal 

van megáldva, ezt ezennel thivatalosan* elisme­
rem, nem is szólva arról, hogy köszönettel tar­
tozom Önnek azért, amiért engem, »bodrogközi 
kis leányt* levelével fölkeresett.

Tehát ön, tisztelt Oberon, levelet irt nekem.*)
Pedig, már bocsásson meg nekem, ha be­

vallom, én önre teljességgel nem emlékszem. Ne 
tulajdonítsa ezt talán memóriám fogyatékosságá­
nak, avagy más különféle okoknak, melyek bizo­
nyára legkevésbbé sem tőlem függenek. Higyje 
el nekem uram, én nagyon jól megszoktam je­
gyezni magamnak az embereimet.

a felekezeti iskolák irányában is, hogy ne állja­
nak államellenes törekvések szolgálatában.

Mária Terézia alatt az állam kezdett igényt 
formálni az iskolára; az 1777-ben megjelent Ra­
tio Educa/ionis szejberT'y^iz iskolaügy állam­
ügy. De az államérdeke nem volt mindig azo­
nos a nemzet érdekével; sőt II. Józset alatt egye­
nesen nemzetellenes irány hordozója lön az iskola. 
Az ezredéves múltat ünneplő magyar nemzet 
megkívánja, hogy az iskola ne álljon nemzetell nes 
törekvések szolgálatában.

De még azóta is, hogy a magyar nemzet 
a maga ura lett a maga hazájában, fen maradt a 
régi nézet, mely szerint a tanító csak jobbágy 
az iskolában, kit a rábízott föld miveltsenek beosz­
tásakor nem kérdeznek meg, hanem a földesur 
kijelöli a nyomásokat, egyiket ösri alá, másikat 
tavaszi alá a földesur érdekei szerint. Az egyház, 
vagy az állam volt a gondolkozó fo, a tanító 
csak a munkás kéz. Széchényi István gróf kimu­
tatta, hogy a nemzet közgazdaságára is előnyö­
sebb, ha a jobbágy nem csak megmivelöje, hanem 
tulajdonosa leszen a teleknek; törekvéseinek ered­
ménye a jobbágyság felszabadítása lón. A kor­
szellem meghozta az idejét a szellemi jobbágyság 
eltörlésének is. Az utolsó negyedszázad egy uj 
tanitói nemzedéket nevelt, mely elég érett arra, 
hogy a nemzet szellemi mivelódésének telkén na­
gyobb önállósággal, nagyobb haszonnal munkál­
kodjék, mint azelőtt. Ma már nem csak munkás 
kéz az iskolában a tanítóság, hanem szakértő ta­
nácsadó, gondolkodó fő. Ma már elismert igaz­
ság, hogy az iskola: a tanító. S ha a tanítótól 
nem jobbagy-inunkat vár a nemzet, akkor elkeli 
ismernie a tanítóság ama kívánságának jogosult­
ságát, hogy nihil de nobis, sine nobis. (Semmit ró­
lunk nélkülünk.)

A föntebbi elv elismerése volt az, midőn a 
nyolcvanas években maga a közoktatásügyi kor­
mány országos képviseleti tanitógyüléseket hivott 
egybe; midőn a középiskolai, tanitóképző-intézeti 
tanárok egyesületének véleményét kikérte s újabb 
alkotásainál felhasználta. Csak egy baj volt még. 
Mint mikor hajdanta falut alapították s bár egy­
más mellé mérték a beltelkeket, de kiki csak a 
maga telkét nézte, a másikéra nem ügyelt: úgy 
a közoktatásügyi intézetek különféle nemeiben is 
kiki csak a maga mezejét mérte; így jöttek létre 
az egymással semmiféle összhangzásban nem levő 
iskolanemek, melyeknek fele is elég lenne ; így 
jöttek létre a közoktatásügy görbe utcái.

. . Töröm a fejemet, töröm, de önre bizony, 
nem emlékezem

Én akiket ismerek, nagyon jól ismerem ; 
barátnőim is azzal szoktak boszantani sokszor, 
hogy én szerfölött alkalmas volnék — gondolat­
olvasónak. Mert aki elém kerül: nehány óra alatt 
kiismerem. Ha akarja, példát is hozhatok fel 
magának.

Ott van Tarján Gyurka, a fess, gavallér ügy­
védőjelölt, akit minden kétséget kizárólag nem a 
Herczeg Ferenc hőse után neveztek el Tarján 
Gyurkának. Itt ismertem meg, valamelyik jókedvű, 
kedélyes újhelyi majálison. Nem mondom, hogy 
a fiú nem tetszett nekem az első pillanatokban. 
Sőt ellenkezőleg, ö folyvást azt igyekezett bebi­
zonyítani előttem, hogy ha parancsolom, ó tüs­
tént Norvégiába utazik s az ott legközelebb ta­
lálható vad erdőből kivágja a legmagasabb fe­
nyőszálat, amelylyel, minekutána ezt az előirt 
utasítások szerint, kellő óvatossággal belemárto­
gatta az Etna lángtorkába: az én nevemet az 
ég sötét boltjára pingálja.

Annyiszor ismételte ezt a jó Gyurka előt­
tem, hogy utoljára is kénytelen voltam ráhagyni, 
hogy elhiszem, minek ő rémmód örvendett.

Legalább úgy mutatta. De én beláttam az 
ö leikébe.

Röntgen-sugár nélkül is kiolvastam onnan, 
hogy az én tisztelt Tarján Gyurkámnak eszeágá- 
ban sincs megtenni azt, amire előttem képes 
lenne talán megesküdni is, s bizony, most már 
kissé bánom is, hogy oly hamar kiadtam neki 
az — úti levelet.

Akkor kellett kiröppenni,
Mikor e szív fájón sírta :

Jó lesz ott majd megpihenni 1 *) L. a jZeraplén* f. évi 13. (1359) számát.

A Zemplén mai száma tiz oldal.
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Épp <i" a tervezett országos egyetemes
tanügyi kongresszus jellege, hogy felekezeti, nemze­
tiségi külömbség nélkül részt vesznek abban hazán 
tanítói és tanárai a kisdedóvó intézettől fel az 
egyetemig. Persze, könnyebb lenne amerikai mó­
don mérni ki az uj város utcái?. Egy alkalmas 
síkságon uj várost építeni egyenes utcákkal sok­
kal könnyebb, mint régi görbe utcáikat kiegye­
nesíteni. Hanem hat egyező akarattal, okkal-mo - 
dal ez sem lehetetlen s a kongresszus rendezésé­
nek élén álló férfiak neve kezességet nyújt az 
iránt, hogy a siker nem fog elmaradni. Hiszen 
volt már a magyar tanítóságnak egy ily egye­
temes kongresszusa 1848-ban, melynek határoza­
tai dicsőségére valnak hazank akkori tanítóságá­
nak ; melynek határozatai ma is törekvése tárgyát 
képezik az újabb tanítói nemzedéknek, mivel ama 
határozatok az abszolút korszak iszapjából ináig 
se tudtak kihajtani.

íme ily remények és vágyak között néz a 
mag) ar tanítóság a tanügyi kongresszus elébe.

A kongresszus előkészítő bizottsága időszaki 
Értesítőt ad ki az előkészületek állásáról. A leg­
utóbbi (4.) számban kezd kibontakozni a kon-
gres-zus képe. . . .

A kongresszus julius 1—6 napjain a kiállí­
tás területén épült .ünnepségek csarnoká- ban 
fog tartatni. A gyűlés 1. 3, 5- napján d e ősz- 
szes ülés tartatik, melyeken a közoktatás általános 
érdekű kérdései tárgyaltainak A többi időben a 
szakcsoportok (1—IX) gyüléseznek s ezeken a ne­
veléstudomány szaktetelei s az egyes iskolanemek 
ücryei kerülnek tárgyalás alá. A több mint fél- 
százra menő tételek körül csak a fontosabbakat 
emeljük ki, melyekből világos lesz, hogy a kon­
gresszus oly fontos kérdésekkel foglalkozik, ame 
lyek méltán hívjak ki úgy a társadalom, mint a 
tanítóság érdeklődését.

Az összes ütés tárgyai:
1. Az egységes nemzeti közoktatás.
2. Az állam és az iskola. A társadalom és

az iskola.
3. Az iskola belső életének szervezete.
A népoktatásügyi szakosztály tételei pedig ezek \
1. A magyar nyelv tanítása a nem magyar

ajkú népiskolákban,
2. Egységes népiskolai törvény.
3. Szolgálati szabályzat
4 A különböző fokú iskolák kapcsolata.
5. A nevelés kérdései iránt való érdekkeltes

a családokban.
6. A tanítók képesítése.
7. Az iskolák felett való felügyelet.
8. Az arvaházak.
Sajnos, hogy vármegyénkben, melyet pedig 

a haladas eszméinek bölcsőjéül szoktunk tekin­
teni, sem a tanítóság sem a társadalom kebelében 
nem mutatkozik eddigeié méltó érdeklődés.

A kongresszusra eddig jelentkezett 1026 tag 
között csak 7 (mondd hét) Zemplén-vármegyei van. 
Pedig a 2 ft tagsági dii fejében a tagok a követ­
kező kedvezésekben részesülnek:

a) Mérsékelt áru vasúti menetjegy.
b) A kiállítás területére szóló belépőjegy.
(5 darabból áUó füzet 2 ft 50 kr. helyett 1

ftért.)
c) Mérsékelt áru szállások (30—60 kr.)
d) Kedvezményes áru étkezés.
e) Szólás- és szavazatjog úgy az összes, mint 

a szakosztályi üléseken.
A jó mohamedán egyszer életében elzarán­

dokol Mekkába. Jeruzsálembe sok 
zarándokol évente. A ".agya an.'onak^ 
Mekkája legyen az ezredeves kiállítás
kapcsolatos kongresszus^ ^ taljjtósagának

srti^r
k ntenis a tanügyi kongresszusban rész, vemo, 
azért nem lesz méltánytalan s nem, lesz Mos 
pcs varmegyénk közönségének tamogatasat k 
kérni. Más torvényhatosagok jó példája nalun
maradhat utanzatlanul. , .. , -4rujt aSok törvényhatóság 50-IOO írttal járult a
kongresszus költségeihez-; meg több azoknak
törvényhatóságoknak a száma, melyek azonkívül 
a területükön levő nehány tanítónak 5—5 n*P 
dijat vagy 30—50 ft segedelmet szavaztak m g 
kongresszusban Való részvételre. Amdy várme- 
cryék az előbb említett segedelmet nem adhatt 
meg azok legalább erkölcsi támogatást ígérték 
arra* nézve, hogy az iskolafen,ártó hatóságokat 
felhívjak tanítóik anyagi tamogatasara.

Itt az ideje, hogy a tanítóegyesület u^y 
társadalom, mint varmegyénk tamtosaganak ér­
deklődését fölkeltse a kongresszus iránt.

Nincs benne kétség, hogy ha varmegyén c- 
nek kivaló buzgalmu kir. tanfelügyelője az o szo­
kott ékesszólásával és széleskörű befolyásává! tá­
mogatja a tanítóegyesület kérését, nem fogjak 
megtagadni vármegyénk intézőkörei a tanítóság 
erkölcsi és anyagi támogatását.

Mi pedig szívből kívánjuk, hogy úgy legyen, 
mert annak, hogy tanítóink a kiállítást megte­
kintik s egyúttal a tanügyi kongresszusban reszt 
vesznek : az iskola és az iskolába jaro ifjúság él­
vezi majd annak gyümölcsét.
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Vármegyei ügyek.
Vármegyei küldöttség. Az ezeréves országos 

kiállítás megnyitása alkalmával Zemplén-vármegye 
közönségét hármas tagú küldöttség fogja képvi­
selni. A"küldöttséget főispánunk Öméltósága ve­
zeti ; tagjai lesznek Meczner Gyula vm. bizottsági 
tag és Dókus Gyula vm. főjegyző.

Zemplén-vármegye diszbandériuma. Napok 
kérdése immár, mely minket a milléniomi ünnep­
ségektől elválaszt. Ki ne tudná, hogy a milléniomi 
fényes ünnepségeknek legfényesebbike a junius 
8-iki diszfelvonulás lesz, .mikor is a nemzet színe-java 
ős Budavárában ragyogó bandériommal mutatja be 
hódolatát a királyi hercegek, udvari és fő méltósá­
goktól környezett fölkent királyának. A közelgő 
ünnep nagyszerűségét előre átérezve, öröm és büsz­
keség dagasztja keblünket, mert a milléniomi ün­
nepségeknek eme legfényesebb momentuma, mint 
eszme, a mi kuruc-vármegyénkből indult ki. Itt 
termett a szózat, amely országszerte visszhangra 
talált és ma már mondhatni megtestesítve, csak 
az ünnepi alkalmat várja. Hogy az esemény és 
különösebben vármegyénk történetében az eszme 
megpenditöje, mondhatni létesítője megörökitessék, 
az a mi feladatunk. És nem is azért, mintha bárki 
is ne tudná most, közel az ünnepléshez, de a távol 
jövendőség számára és lelki épülésére ezen a helyen 
is föl kell jegyeznünk, hogy Dókus Gyula, várme­
gyénk rendszerinti főjegyzője volt az az érdemes

férfiú aki az országos bandériom felvonulásán
tervezetét a múlt esztendőben előterjesztette, m,k;. 
"után vármegyénk közönségének közbenjárást.r

elfogadta az, az egész ország. Tartozunk ehat en, al
a feljegyzésével úgy magunknak, mint kötelessé, ek 
két magunktól teljesítő hírlapírók ; de tartozunk* >- 
Dók,,! Gyula főjegyző igen tisztelt barátunknak rvval 
érdemeinek ilyetén elismerése gyanánt is. Ma mar. őe. 
mutathatjuk, hogy ebben az országos bandér.omb an 
vármegyénk is kikkel és miként lesz képviselve, 
a következőkben : Vezető: Dókus Gyula, két csat-, 
lóssal, Thuránszky László a koronázás zászlajával, 
egy csatlóssal, Meczner Gyula id. az 1809 iki ne 
mesi felkelők zászlajával A bandériom tagjai: 
fíarthos József, Berndth Aladár, Csőke József dr.. 
Desseivjfy Miklós, Dombay Kálmán, Hadik Béla 
crr, két csatlóssal, Hammer sberg Miklós, Horváth 
József (tb. főjegyző), Kovács Gabor dr., Meczner 
Gyula ifj., Tolcsvai Nagy Barna, Nemes Sán­
dor, Pilissy László, Pintér István, Szemere Gás­
pár,’ Thuránszky Tihamér, Waldbott Ödön br., 
Wolkenstein Osvald ifj. gr. és Zalay Andor. — A 
bandériom tagjai közül kilencen egyforma kuruc- 
öltözetet fognak viselni éspedig : veres nadrág 
aranynyal, arany pancéling, sárga csizma, szibé­
riai farkas-kacagany, ugyanolyan kalpag. egyforma 
ékszer és kardok, gazdagon kivarrott vert bagaria- 
nyereg-szerszám és tigrisbőr-zsabrák; tizenegy 
bandérista pedig különféle színű és korbeli disz- 
magyar öltözetben fog megjelenni. A bandériomot 
két díszbe öltözött vármegyei huszar fogja kisérni. 
Vármegyénk bandériomának ilyen szépen és si­
kerrel való szervezése szintén a Dókus Gyula 
igen körültekintő és igen-igen fáradságos munká­
jának lesz az érdeme és eredménye.

Zemplén-vármegye kir pénzügyigazgatójává, 
a nyugalomba vonult Becske Bálint helyére, Zeitlei 
Károly zilahi pénzügyigazgató pénzügyi tanácsost 
helyezte át S.-A.-Ujhelybe a kir. pénzügyminister 
és megbízta a pénzügyigazgatóság vezetésével.

A vármegyei közig, bizottsága ápril havi 
rendes ülését, mint már jelentettük, f. hó 14-én 
d. e. tartja.

A vármegyei tiszti, segéd-, kezelő és szol­
gaszemélyzet nyugdíjalapját kezelő választmány 
f. hó 18-án, d. u. 3 órakor, az alispán elnöklete 
mellett ülést tart.

Magyarosított községnév. A belügyi kir. 
minister Szmolnik (Zemplén-vár megye) község 
nevének Zemplén-Szomolnok-va. való átváltoztatását 
megengedte.

Vásár-áthelyezés. A kereskedelemügyi kir. 
minister megengedte, hogy az Ung-vármegye te 
rületéhez tartozó Szerednye községben a folyó évi 
junius 15-ére, julius 13-ára és augusztus 31-ere 
eső országos vásárok ez évben kivételesen folyó 
évi junius 16-án, augusztus 4-én és október 13-án, 
— a folyó évi május 18-ára, junius 8-ára és julius 
27-ére eső juhvásárok pedig kivételesen f. évi 
május 5-én, május 26-án és julius 7 én tartassa­
nak meg.

Folytatás az I sö mellékleten

Vagy, hogy ne említsem a Bedő Lacit, aki­
vel úgy ismerkedtem meg, hogy sétakötben egy­
szer »vé!etlenül« sikerült leejtenem a napernyőmet 
s ő késznek mutatkozott azt fölemelni és kezeim­
hez juttatni. Én biztosítottam őt arról, hogy rend­
kívül lekötelezettnek érzem magamat irányában, 
mire ő később tétovázás nélkül kivallotta nekem, 
hogy ö szerelmes. Hogy pedig — nem belém 
szerelmes, azt eszemágában sem volt róla felté­
telezni.

Ismerem a Török Pistát, Nagy Jóskát, Kiss 
Elemért és még sok másokat.

De önre, akárhogy iparkodom, nem emlék­
szem, hogy ismerném.

Meglehet, hogy azért hagy oly hűtlenül 
cserben az emlékezőtehetségem, mert Ön a fent 
nevezett tisztelt urak nemes tulajdonságainak 
egyikével sem igen dicsekedhetik.

Leveléből legalább azt olvasom ki, hogy ön 
egy szegény ember, aki még egy leánynak sem 
vallott szerelmet és a szerelmes verseit is csak 
titokban, a naplója számára írja s ha nagyon 
hűen akarnám önt jellemezni, ama bizonyos 
Wertherhez hasonlítanám, kinek keservei a Goethe 
jóvoltából nem maradtak tkokban a világ előtt.

Levelének azonban rendkívül megörültem. 
Mert a tél elején csakugyan megfordultam egy 
pár napra a szép Erdély országban s a kolozsvári 
elegáns, kedélyes társadalomról is sikerült futólag 
képet alkotni magamnak. Ha tovább is fogom a 
fejemet törni rajta, amit az ön esetleges óhajtá­
sára készséggel megteszek, könnyen megeshe tik, 
hogy eszembe jut az, és akkor bizonyára eszembe 
fog jutni az is, hogy önt, tisztelt Oberon uram, 
erdélyi levelek Írására kértem föl.

Én e kérésnek elvégre sem tulajdoníthattam 
valami nagy jelentőséget, ön azt bizonyára nagyon 
is jól tudja, hogy a fiatal leányok, csak azért, 
hogy mondjanak valamit, egy és más apróbb szí­
vességek megtevésére föl szokták kérni a fiatal 
embereket, akik nem azért fiatal emberek, mert 
az álluk csak épen hogy most kezd pelyhesedni 
és boldogok volnának, ha volna csak egy miili- 
méternyi bajuszkájuk is, hanem azért, hogy ud­
varoljanak és kisebb-nagyobb mértékben szerel­
meseknek is érezzék magukat.

Tisztelt Oberon 1 ön épen apropó keresett 
fel engemet.

Mert most napról-napra egy érdekes pro­
bléma foglalkoztat.

Egy Szabolcs-vár me gyei városban lakik egy 
rendkívül leleményes elméjű, furfangos unoka­
testvérem, aki most végezte el a kereskedelmi 
akadémiát. Meglehetősen eleven fiú s nagyon jól 
érti a módját a szépet tevésnek.

No hát ez a csapodár fiú föltette magában, 
hogy engem, csupa rokoni szeretetből, megki- 
noz és utat-módot nyújt nekem arra, hogy va­
lamiképen meg ne unjam magamat.

A következő sorokat irta hozzám a minap­
ában :

> Kedves Baba !
Ismerve abbeli természetedet, hogy nagy 

előszeretettel viseltetel a találós kérdések irányá­
ban : ne vedd alkalmatlanságnak, ha a következő 
kérdés megfejtésére kérlek föl:

Miért van az, kogy a nők sok esetben szívesen 
érdeklődnek az olyan fiatal ember iránt, aki reájuk 
nem sokat ad, sőt alig veszi fel őket és nőtársaság­
ban meglehetősen naiv, sőt kissé ügyetlen ?«

Ha jól megfejted: egy csókot kapsz jutal­
mul. A csókot — in effigie — addig is előlegezi

JenöA
No tessék 1 Most már csakugyan meg vagyok 

akadva.
Tiszte’t Oberon uram! Most szedje o^sze 

gondolatait! Ha életrevaló felelete jön, kérem, 
taviratozza meg nekem !*)

*

Remélem, nem hagy fel a levélírással, iudja- 
én kivétel nélkül szeretem a leveleket. Meg va, 
gyök elégedve, ha azok meglehetősen hosszúak 
és szellemesek ; bosszankodom, ha kurták és tel­
jesen nélkülözik a szellemességet.

Amint tapasztalom, tisztelt Oberon, ön az 
én számíze szerint való leveleket tud írni. A sze­
relmes levelek már úgy is divatjukat múlták 
Majd csak eljön az eféléknek is a maguk ideje ; 
addig csak várjunk türelemmel.

A viszontlátásig üdvözli ZBa/toa-

) Most jutott eszembe, hogy kihez folyamodjam 
segítségért* ! Ezennel a ^Zemplén* szeretett olvasókoion^- 

géhez s különösen kedves nőolvasóihoz fordulok azzal a 
réssel, mentsenek ki zavaromból, s annál az elvnél fogva, 
melyet azonban nem a fentnevezett ármányos unokát esi - 
rémtől tanultam, — hogy több szem többet lát. nyi a 
zanak e kérdésben ! Remélem, a kedves szerkesztő ur i> 
vesen helyet fog adni a mi jó ^Zemplén -ünkben a 
várt feleleteknek !

A legjobb megfejtőnek, s különösen ha no leszen az, 
az unokatestvérem által jutalmul kitűzött csókot szívesen -
átengedem.



I. melléklet a „Zemplén1' 15. számához.
Hírek a nagyvilágból.
Vilmos német császár és Auguszta Viktória 

császárné az olasz királyi család látogatására Ve- 
lenczébe érkeztek.

A török szultán vejét, Dannao Nureddin ba 
sát bizta meg, hogy ötét ezredéves országos kiál­
lításunkon képviselje. Nureddin basa lesz az el­
nöke annak a bizottságnak is, mely a török­
magyar műkincseket Konstantinápolyból Buda­
pestre hozza.

Magyarok Konstantinápolyban. A székesfe­
hérvári kereskedelmi akadémia tanárai és tanítvá­
nyai, kik tanulmányútra Konstantinápolyba rán- 
du tak, meglátogatták II. Rákóczi Ferenc sírját, 
megkoszorúzták és azután elénekelték a Himnuszt.

Kuba szigeten a forradalom, dacára annak 
hogy Spanyolország 100,000 rendes katonaságot 
mozgósított a felkelők ellen, egyre nagyobb ter­
jedelmet ölt. Emiatt a spanyol hadügyminiiter 
újabban 400,000 emberből álló haderőt készül Ku­
bába szállítani.

Időjárás. Falb tanárnak igaza volt, midőn 
április elejére uj téli évszakot jövendölt, Nemcsak 
Magyarországon, hanem Ausztriában, Oroszor­
szágban, Romániában és Szerbiában is valóságos 
tél uralkodik április eleje óta.

Két magyar atléta. Dani Nándor és Szoko/y 
Alajos, az aténi olimpiai versenyeken, hol a leg­
jobb erők nemzetközi társasága volt együtt, a tá­
volugrásban, illetve sikversenyben tanúsított ki­
válóságukért dijakat nyertek.

Stevani olasz ezredes 7ukruf mellett (Afri­
kában) jelentékeny győzedelmet aratott a máhdi 
dervis-csapatai fölött. Az ütközetben olasz részről 
300 ember vesztette életét, vagy sebesült meg. A 
dervisek vad futásban kerestek menedéket.

Hírek az országból.
Az ezredéves ünnep alkalmából XIII. Leó 

papa áldását küldötte a magyar katolikusokra. 
Az áldás, melyet husvét vasárnapján hirdettek ki, 
teljes búcsúval volt egybekötve.

Az ezredéves kiállítás előtt. Már közel az 
a nagy nap, mikor egész Magyarország szine-java 
előtt őfelsege, az apostoli király, a kiállítás fö- 
védője királyi szóval megnyitja a magyaz nemzet 
ezredéves kiállítását. Ágyudörgés és harangzúgás 
hirdeti majd messzire, hogy a világraszóló esemény 
megtörtént, s előttünk megnyílnak a kapui annak 
a mesés világnak, amely esztendők óta buzgó, 
nagyratörö ambícióval készül, amelynek a mun­
kájában osztályos a fél ország, s amely büszkén 
fogja hirdetni országnak-vilagnak ezeréves múl­
túnkat, megnyugtató jelenünket és sokat Ígérő 
jövőnket. Az egész ország érzi a május másodiki 
nagy ünnep emelő hatását, az egész ország tudja, 
hogy nagyot és szépet, az ünnepi alkalomhoz és 
a nemzethez méltó müvet alkotott, s minden ma­
gyar ember büszkén néz ama pillanat elé, amikor 
egész pompájában látni fogja a nagy alkotást. 
Aki csak vidéki ember az utóbbi időkben Buda­
pesten járt s kiment csudálni a földből kinőtt 
meseországot, mindmegannyi egy-egy buzgó apos­
tola lett a kiállításnak, aki viszi házról-hazra, fa­
luról falura a hírét annak, hogy Magyarország 
nagy ünnepe olyan fényesnek, olyan szépnek ké­
szül, aminöt még nem értünk meg soha. Bizton 
elmondhatjuk, ma már mindenki hiszi és vallja is, 
hogy magyar ember erről a nagy ünnepségről nem 
fog hiányozni egy se. Ott lesz mindenki, elmegy 
mindenki, hogy tanúja legyen ezeréves múltúnk 
fényes ünnepének. Öreg, fiatal, gazdag, szegény, 
férfi, asszony, gyerek : ne maradjon otthon senki ! 
S hogy a szegény ember kényszerűségből ne ma­
radjon el, gondoskodás történt róla minden módon. 
Nincs olyan szegénye az országnak, aki ne mehetne 
el, annyira gondoskodtak az intéző körök, hogy 
a budapesti ut jóformán semmibe se kerüljön.

Uj titkos tanácsok. Őfelsége a király Pod- 
tnaniczky Géza báró, főrendiházi tagot Berzeviczy 
Albert dr. országos képviselőt s a képviselőház 
alelnokét és Pótsa József főispánt valóságos belső 
titkos tanácsosokká nevezte ki.

Fővárosi hét.
(Hipér-erkölcsiség és józanság. — Preludium a milléniomboz.)

Budapest, április 10.
A hét irodalmi és színházi eseménye az a 

tiltakozó cikkely, amely a Jelenkor-ban húsz ma­
gyar iró aláírásával megjelent. Széltében-hosszá- 
ban, irók és színészek körében, hivatott és hiva- 
tatlan orgánumokban ama kérvény jogosultságát 
és jogosulatlanságát vitatják, melyet Perczel Dezső 
belügyministerhez, a színházi, de egyúttal a rend­
őri ügyek főtényezőjéhez intéztek, kérvén őt, hogy 
tiltsa meg Marcel Prévost »Demi-Viérges< cimü 
darabjának előadását a Nemzeti színházban esz­
tétikai és erkölcsi szempontok miatt. A forma, 
melyben céljáért küzdött a húsz iró, az elvnek 
megfelelőleg, annyira szokatlan és különös a ma­

gyar irodalomban és sajtóban, hogy ezen méltá­
nyosan ütközhettek meg a mozgalom ellenesei. 
Meg azután ez elv is, ezek előtt a tényezők előtt, 
tulhajtottnak tűnt fel. Ezek a sajtó-orgánumok 
nem tartják a magyar színházi publikumot any- 
nyira prűdnek, hogy »be ne vegyes a »Demi- 
Viérges* cimü garabot (a nevét a dramaturg kék 
ceruzája »Századvégi leányokéra ferdítette), holott 
ez a publikum jól tudott mulatni a »Pous-Biquet 
családMéle fércelményeken és elfogadta az ilyen 
fajta darabokat a Nemzeti színház deszkáiról. — 
„Hyper-erkölcsösnekt gúnyolják a mozgalom in­
dítóit és megfeledkeznek arról, hogy ehhez csak 
bizonyos adag józanság és tisztánlátás kell. A 
hiper-eikölcsösnek csúfolt irói gárdát korántsem 
szemérmes indulatok vezették, hanem az az iro­
dalmi józanság, mely egyszer már végre gátat 
akar vetni annak a ,félmoralista* (amint azt 
Lemaitre szellemesen elnevezte) áramlatnak, a 
mely Franciaországból importálva, fércmunkákkal 
akarja elárasztani azt a magyar színpadot, amely­
nek tradíciói, nemzeti hagyományai vannak. — 
Csakis, mint említettem, a forma eshetik kifogás 
alá a szólás és a sajtószabadság (átvitt értelem­
ben színpadi szabadosság) fennen hirdetői előtt, 
mert ez a kérvényező és rendőri asszisztenciáért 
esdő forma szokatlan és eredeti. Elvileg azonban 
a tiltakozó irók győztek, ámbár a darabnak, a 
melyet kiforgatva és megcsonkítva előadnak, 
óriási reklámot csaptak. A kritikákról és fogad­
tatásról Önök mar tudomást szereznek, mikor e 
sorok napvilágot látnak, hanem a tegnapi főpró­
bán a hangulat a kritikusok körében inkább el­
lenszenvesnek és hidegnek volt mondható.

*

Mikor pár esztendővel ezelőtt a magyar 
lojalitással ünnepelte az uralkodó negyedszázados 
koronázó-évfordulóját, egy pisztolydurranás, mely 
voltaképen csak egy személynek szólt, zavarta 
meg a harmonikusnak Ígérkező szép ünnepséget. 
Ez a pisztolylövés, mintha az egész magyar józan 
közvélemény testére lett volna irányítva, feljajdi- 
totta a társadalom minden irányzatú tényezőjét 
és a sajtó és közvélemény egyaránt elitélte e 
jubileotni introdukció szerzőjét. Erre az esetre 
szinte önkéntelenül emlékszem vissza most, mikor 
ennek a hatalmas nemzeti ünnepségünknek fensé­
ges összhangját sokkal erősebb és bántóbb pre­
ludium rontja meg jóelőre, éppenugy miként azt 
a másik ünnepséget. Rövid pár hét választ már 
csak el attól az időtől, mikor az ezredéves ün­
nepségek megkezdődnek. Éppen, ezekben az idők­
ben, mikor ész és kéz, szellem és teknika össze­
gezett és fokozott erővel fáradozik azo', hogy 
az ünneplés, melylyel egy nemzet ezredévét be­
zárja, világraszó'ó, de egyúttal nemzeti is legyen : 
éppen most, a feszült várakozás és lázas készü­
lődés idején kellene, legalább rövid időre, a tár­
sadalom különböző árnyalatainak félretenni a 
szenvedelem és torzsalkodás, születés és vallás, 
szellem- és kenyéririgység szülte, nagyobbára 
meddő vitákat és harcokat. De főleg, leginkább 
a társadalom vezéremberei azok, akiknek valósá­
gos ünnepies áhítattal kellene elsimitani a közélet 
tengerén minden legcsekélyebb fodrocskát is, 
mert, mint szembetünőleg meggyőződhetett min 
denki az eddigi előkészületekből — a magyar 
ezredéves ünnepség erősen nemzeti jellegűvé té­
tele a magyar társadalom feladata. A társadalom 
vezéralakjainak vállain nyugszik a feladat a nem­
zeti ünnepséget igazán nemzetivé tenni, de egyút­
tal fényessé, impozánssá és örökre feledhetetlenné 
is. Ezek a társadalmi előkészületek az ünneplés 
harmonikussá tételére pedig már vagy egy fél­
esztendeje szépségesen folynak — a legkülönbö­
zőbb botrányok alakjában. Nincs hét, melynek 
ne legyen meg a maga botránykrónikája. Páris az ö 
hírhedt »chronique scandaleuse<-jeivel valósággal 
elszégyelheti magát a magyar főváros előtt. Fe­
kély esett az erős testbe, mely terjeszti a ragadós 
bajt, a társadalmi kór rohamos gyorsasággal ter­
jed, szedi áldozatait a legkiválóbbaknak tartottak 
köréből viszi — ragadja a közéletet a tökéletes 
züllés határáig. A legszomoritóbb, hogy éppen 
abból a korból indul ki ez a kóros áramlat, mely, 
mint egy gyűrű, mindig összébb-összébb szorul, 
amely társadalmi rend a legmagyarabb. A ,gentry«- 
nek nevezett társadalmi kaszt a »régi, jó tábla- 
birák* ivadéka, magyar vér csörgedez ereikben. 
És innen, ebből a rendből kerültek ki az áldo­
zatok.* Saját maguk, szenvedelmük áldozatai. 
Magyar dzsentrik kasztjából kerültek ki bőven a 
botrányhősök, akik hatborzongató disszonáus 
akkorddal rontják a hatását jóelőre annak a 
szépségesnek Ígérkező rapszódiának, melynek 
neve : Magyar Milléniom.

És a magyar közvélemény csak tűr és hall­
gat és az egész magyar becsületen ejtett csorbák 
kiköszörülésére elegendőnek tartja a klub-becsület 
és a párbaj-kódexek diktálta, kaptafamódra hasz­
nált szabályoknak érvényre juttatását.

És kik által ? A csorbát köszörülik, a sebet 
tapasztgatják azok, akiknek a csorba ejtésénél és 
a becsület és tisztesség megsebzésénél oroszlán- 
részük volt. A botrány hőse bukik, de a botrány 
felidézése, a purifikátor, győzelmesen mosolyog.

A május elseje pedig közeleg és ilyes előz­
mények újakkal és újakkal gyarapodnak, hogy 
mind feketébbé, sűrűbbé tegyék a íelleget, mely 
a millénáris év egén ül.

Erényi.

Különfélék.
(Kinevezés.) Az igazságügyi kir. minister 

Sárospataky József sátoralja-ujhelyi törvényszéki 
aljegyzőt S.-A.-Ujhelyből a budapesti törvény­
székhez nevezte ki.

(Fehér husvét.) Májusi enyhe levegő után 
nagy hirtelen decemberi hideg következett. Hus­
vét harmadnapján arra ébredtünk, hogy bokáig 
érő hó esett. Egész nap fehér takaró födte a 
földet. Azóta majd minden éjjel fagy. Az ország 
számos helyéről erős északi szél mellett valósá’ 
gos hóviharokat jelentettek. A gazdák, kik már 
hetek óta örültek a gyönyörű kikeletnek, a fagy 
okozta rongálások miatt kétségbe vannak esve.

(Esküvők.) Barna Elek m. kir, honvédszáza­
dos — ki az itteni honvéd-zászlóaljnál is hosz- 
szabb ideig szolgált, a napokban kelt egybe Iglón 
Buchvvald Tekla urhölgyel. Gratulálunk 1 — Sa- 
rudy György nagy-szalontai gimn. tanár í. hó 
7-én kelt egybe Ujhelyben özv. Dlugolinszky Mik- 
sáné szül. Dobay Jolán úrnővel, Szenczy Lila úrnő 
unokahugával.

(Színházi jelentés.) Csóka Sándor színigaz­
gató lapunk útján hozza S.-A.-Ujhely és vidéke t, 
műpártoló közönségének becses tudomására, hogy 
szintársulatával csakis f. hó 17-én (tizenhetedikén) 
fog S.-A.-Ujhelybe érkezni. A szintársulat áttele- 
pedáse azért szenved késedelmet, mert Miskolczon 
oly nagy az érdeklődés Blaháné búcsúelőadásai 
iránt, hogy azok sorozatát meg kellett hosszab­
bítani.

(Halálozások.) Részvéttel közöljük, hogy Mars- 
chalkó Kálmán honvédszázados, a ki hadnagy ko­
rában Ujhelyben állomásozott és mint édes földink 
a társaságnak is kedvelt alakja volt, Budapesten 
e napokban rövid szenvedés után meghalt. — 
Egy becsületes, törekvő és szorgalmas polgártár­
sunk elhunytáról vettünk értesülést. Nagy Jenő, 
fodrász és borbély üzlet tulajdonos, f. hó 10-én 
este, rövid szenvedés után tüdőgyuladás követ­
keztében meghalt. Az orvosi tudomány és a leg­
gondosabb ápolás tehetetlennek bizonyultak: a 
kérlelhetetlen halál beköszöntött és gyászba ejtette 
a kesergő hitvest és négy, kenyérkereső édes ap­
ját elvesztett gyermekét. Fájdalmukat enyhítse 
meg az a közrészvét, mely a közbecsülésben ál­
lott derék és jóravaló férfiú nem várt halála be­
következtével nyilvánult. Temetése ma délután 
megy végbe. Béke hamvaira! — Részvéttel érte­
sülünk, hogy Kása Mihály, erdő-horváti körjegyző 
e napokban 38 éves korában, hosszas sorvasztó 
betegség után meghalt, özvegyet és két gyerme­
ket hagyott hátra.

(Tűz.) F. hó 10-én éjjel 11 óra tájban Zin- 
ner Henrik Korona-utcái 695. sz. bérházának dél­
keleti szárnyában tűz támadt, a mitől a terjedel­
mes épület cserép fedele mihamar leégett. Az 
előjött tűzoltók már csak a tűz lokalizálására szo­
rítkozhattak. Hogy a szomszédos épületek meg 
nem gyultak, a teljes szélcsendnek volt köszön­
hető. A tűzoltók működése mellett elismeréssel 
említjük meg a rendőrséget, kik az oltás mun­
kájában ugyancsak tevékeny részt vettek.

(Öngyilkosság.) Somogyi Mihály, kun-szent- 
mártoni származású uraságí inas, Vay Ernő gróf 
vármegyei tb. főjegyző szolgálatában, í. hó io-én 
reggel 9 óra tájban, ura fegyverével saját szobá­
jában agyonlőtte magát. Tettét úgy hajtotta végre, 
hogy a fegyver csövét szájába tette és a két ra­
vaszt a lábára illesztett zsineggel egyszerre meg­
rántotta, mitől a fegyvernek mind a két csöve 
elsült, úgy, hogy az erős töltés fejét teljesen széj­
jel roncsolta. Hátrahagyott leveléből azt hiszik, 
hogy szerelmi história miatt követte el végzetes 
tettét.

(Liliputi vasúti vonat.) A m. kir. állam­
vasutak, mint tudjuk, az ezredéves országos ki­
állításon egymaga óriási nagy gép csarnokot építte­
tett olyvégböl, hogy ott a magyarországi vasút 
építkezéseket, fölszereléseket és berendezéseket, 
még pedig az újítások időrendi egymásutánjában 
ország-világ előtt szemlélhetővé tegye. A kiállítás­
nak azt az óriási nagy csarnokát részben azok a 
liliputi vonatok foglalják el, melyek a M. Á. V. 
gyártelepein és műhelyeiben készültek. Egy ilyen 
kisded-lokomotivot, a hozzátartozó szerkocsit egy 
harmad- és negyedosztályu személyszállító kocsit, 
melyet a M. A. V. újhelyi javító műhelyében 
készítettek s e napokban szállítanak az országos 
kiállításra, volt alkalmunk látni, tüzetesen szem­
ügyre venni és a maga nemében remekül bevég- 
zett műipari alkotásban gyönyörködni. A szóban 
levő liliputi lokomotív a 5z£7-féle bécsújhelyi rész­
vénytársaság gyárában még az 1872. év folyamán 
konstruált 1055. számú s elsőrendű lokomotiv 
hasonmására készült s avval úgy külsejére, mint
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belsejére nézve minden porcikájában megegyező; 
a különbség csak az, hor-y ez a gyerek-lokomo- 
tiv az öreg lokomo'iv-apónál ötszörié kisebb, így 
hát terület tekintetében úgy viszonylik ahhoz, mint a 
csecsszopó gyermek atyjához, vagy, hogy egészen 
kéznél levő példát hozzunk íol, a kompakt betű 
a nonpar*ii betűhöz. A 1 iliputi-vonat, melyen az öt 
legügyesebb munkás, a derék L ive Lajos műve- 
zetdsége és a kiváló gépészmérnök Katona Endre 
műhelyfő ellenőrzése mellett majd egy évig dol­
gozott, korul-belul $000 ftnyi értéket reprezentál 
s ismételjük, hogy mint gépészeti teknikai alkotás a 
maga nemében remekmű. Méltán büszkék lehetnek 
rá, akik készítették, mint azok is, akik készittették.

(Milléniomi fák ültetése.) Az ezredik év meg­
ünneplését és emlékezetessé tételét Ujhelyben a 
kegyesrerdiek hazafias vezetése alatt álló fógim- 
naziomban kezdtek meg olyforman, hogy tegnap 
d e. io órakor három juharfát ültettek el a ío- 
gunnaziom udvarán. Az ültetés aktusa szép ünnepi 
ceremónlva! folyt le; Nevzetesen : Ormándy Miklós 
dr., k. r.ha/fó és a főgimnaziomnak iudósjgazgatója, 
szép és e'ókelő úri és női közönség jelenlétében 
az udvaron nemzetiszinu zászlók alatt félkörben 
felállított tanuloifjusaghoz, kik közül többen ma­
gyar ruhában voltak, szép, lelkes és a nap ün­
nepi jelentőségét hazafias melegséggel tárgyaló 
beszédet mondott. Végső szavait: Éljen a hasal 
Éljen a király 1 dorgő éljenzés követte, melynek 
e hangzasa után az egész ifjúság elénekelte a Szózat 
két versét, az ifjúsági zenekar pedig a Rákóczi-indu­
lót játszotta el, majd ismét az ifjúság Perényi József 
kegyesrendi tanár dirigálásával a Magyar Himnuszt 
énekelte és ennek, a magyarok szent imádságá­
nak hangjainál ültették el a barom csemete fát. 
Mint azok a fik ottan, vihartó', vésztói óva nőnek 
és virágoznak majd: úgy növekedjék hazánk a jö­
vendő századokban és virágozzék a hon határain 
belül a magyar szabadság 1

(Ujhely és az ezredikév.) Lapunk ma egy 
hetes szamaban közölt felszólalásunknak meg volt 
az az eredménye, hogy Ujfalussy Endre fóbiró 
a tegnap délután tartott képviselőtestületi köz­
gyűlésnek egyik tárgyául kitűzte a város részéről, 
az ezredikév alkalmából rendezendő ünnepségek 
meghatározása fölött való tanácskozást is. A képvi­
selőtestület az ünrepek és részletek kidolgozása 
és indítványként leendő előterjesztése céljából 
Hornyav Béla dr., Ambrózy Nándor, Székely Elek, 
Nagy Ármin dr. és Zinner Henrik képv. tagokból 
álló bizottságot küldött ki s majd a bizottság in­
dítványának beérkezése után fog ebben a tárgyban 
a képviselőtestület határozni. (Csak azután el ne 
késsenek ! Szerk.)

(Az újhelyi lakatos iparosok) közül főzd 
József mülakatos, aki Budapesten az e nembeli 
legelső műhelyekben nyerte szakképesittetését, 
egy antikstilü balkon-rácsot és egy művészi 
kivitelű szivartartót készített az ezredéves orszá­
gos kiállítás mülakatos osztályának számára. A 
balkon-rácsozatot Maiíáth József gróf rendelte 
meg s kiállítás után a perbenyiki grófi kastély 
víztornyának fogja majd képezni egyik struktúrái 
ékességét. A szivartartó, mely Szent-Györgyi Vilmos 
üzletének kirakatában még par napig latható lesz, 
úgy elmés szerkezet, mint Ízlés, különösen pedig 
cizelalas tekintetében ékesszólóan dicséri a mestert.

(Kimutatása) a Zemp'én-vármegyei nyilvános 
közkórház 1896-ik évi március havi betegforgal­
mának. 1896. február hóról ápolás alatt maradtak 
száma: 37; 1896. év március 31-ig újonnan fel­
vettek szama: 54; ápolták összege: 91 ; — Ezek 
közül clbocsáttattak gyógyulva : 42; javulva: 10; 
gyógyulatlan : 2; meghalt: 10. Összes fogyaték: 
64. — A hó végével apo'ás alatt maradtak száma: 
27. Az ezen idő alatt fe'merült ápolási napok 
száma: 1229. — Schön Vilmos dr. főorvos. Nyo- 
rnárkay Ödön dr. alorvos.

(Primicia.) 7elepy Sándor premontrei kano­
nok, tanárjelölt a budapesti tud. egyetemen, Telepy 
József tokaji rk. tanítónak jeles készültségü fia, 
Tokajban f. hó 5-én mutatta be az Urnák első 
szent mise-aldozatát. Az alkalmi beszédet Kaminszky 
Sándor tokaji segédlelkész tartotta, megható 
szavakban ecsetelvén a papi hivatás gyönyörűsé­
geit és édes terheit. Mise végén emelkedett ér­
zelemmel távoztunk az Ur házából. Délután a szü­
lei háznál gazdag asztalok mellett folytattuk az 
»egyház uj vőlegényének* menyegzőjét, melyen 
a prépost-plébános szívig ható szavakkal üdvö­
zölte ifjú kartársat. A gazdag lakomat éjfélig tar­
tott tánc követte. Az uj áldozópapnak szívből 
kívánjuk mi is: »Ad multos annos !u . . . r. I.

(Eljegyzés ) Bajdik György, szolgabiró Nyí­
regyházán, e napokban váltott jegyeit Berencsy 
Endre ev. ref. tanító szeretetreméltó leányával, 
Terikével Mihályiban. T.

(Az ezredikév hatása.) Tokajból Írja levele­
zőnk : Husvét masodnapján az ev. ref. egyház 
hivei a templom közgyűlést tartottak a melyen 
nemcsak a férfi választók vettek részt, lehet mon­
dani teljes szambán, hanem a nők közül is szá­
mosán megjelentek, kik lelkészük, Horváth Já­
nos, lelkes beszédére egyértelemmel elhatározták, 
hogy templomukat a milléniom alkalmából ala­

posan kijavíttatják, csonkán álló tornyukat pedig 
befejezik. Katona György sárospataki nyug. mér­
nök már el is készítette a tervet és költségvetést, 
mely hogy a papirosról a valóságba lépjen at 
szivünkből óhajtjuk.

(A ^Zemplén* fekete táblája.) T. szerkesztő 
ur! Szép mind nagyon szép az amit becses lap­
jának múlt száma javasol, hogy Zemplén-vármegye 
legutolsó falujában is mint kellene megünnepelni 
a honszerzés ezredik évfordulójának örömét. Mon­
dom szép — szép, de ha csak rézben is úgy fog 
megtörténni, amint javasoltatok, még szebb lesz. 
Csak sokat ne akarjon a szarka ... Én kicsacsogom, 
hogy a községek névjelső-tábláinak megujittatására 
(pedig rozsda marja nem ragyog!) még eddig nem 
gondolt senkii Szégyen, gyalazat lenne, ha ezek a 
táblák úgy felejtódnének a milléniomra, amint je­
lenleg vannak. Tessék csak megnézni pl. Ujhely 
város tábláit. Egy-egy rozsdafolt az egész {Úgy van 
— igaz Szerk.) Vigyázzanak a konzulok! A 
rozsdafoltból ne hogy szégyenfolt váljék a kül­
földi látogató szeme előtt, kinek ünneplőben aka­
runk bemutatkozni 1

(Műkedvelői előadás.) Tokaj intelligens tár­
sadalma, írja levelezőnk, egy igazan teljes műél­
vezetet nyújtott estét töltött el folyó hó 6-án az 
,Arany-Sas* fogadó termeiben. A műkedvelők 
színre hozták ez alkalommal E. D Herviliy »E1- 
késett ötletek* cimü 1 felvonásos vigjátékát, 
melyben a két szerepló, t. i. Miskovits ur és fele­
sége, pompásul megállották helyüket. A finom, 
fránciaizlésü szerepek méltó személyesitőre talál 
tak a két előadóban, kiket a darab végén kétszer 
hívtak a lampik elé. — A zenei rész is kifogás­
talan volt. Császár Palné és Kröczer László dr. né 
négykezes magyar népdalokat adtak elő zongorán. 
Nem hiába hogy egy testvér a két szereplő, 
(Geőize-leányok) de csakugyan mint egy test egy 
lélek, oly egybevágó s egyszersmind művészi elő­
adást nyújtottak. A leheletszerű piánók, a hatal­
mas forték, a válogatott összhangzatok, mind ta­
núságai voltak a lelkiismeretes előkészületnek. 
Utánuk Breitenbach főmérnökné ült a zongorához 
s Liszt Ferenc E-dur Polonaise-ét adta elő mű­
vészi teknikaval. A káprázatos futamok, a szédítő 
nehézségek játszi legyőzése a hallgatóságban azt 
az egyértelmű meggyőződést keltették: ez nem | 
műkedvelő, ez művész. — Platthy Zsigmond dr. já- 
rásbiró nemcsak a bírói székben, de csinos he­
gedű játékává! a hangverseny dobogóján is ember 
magaért. Breitenbach Karolyné úrnő zongorakisé 
rete mellett Beriot Andandinóját játszotta el. A 
kihívás, újrázás kiérdemelt visszhangja volt sza­
batosan előadott zenedarabjaiknak. A közön­
ség nem nyugodott addig, mig egy kis »riadást*, 
néha kettőt-harmat is nem hallhatott. Végül 1 
Freczo Sándor gróf I felvonásos vigjátékát az | 
„Egyetlan leány*.-t adták derék műkedvelőink. A j 
darab mulatságos helyzetei, érdekfeszitő bonyo- I 
dalma, mindvégig élénk derültségben tartotta a 
hallgatóságot. A szereplők kivétel nélkül dereka­
san megállották helyeiket s oly összjátékot nyuj 
tottak, mely hivatott s nem műkedvelő társaság­
nak is becsületére vált volna. A holgyszereplök 
közül, mint az elsők közül is elsők, kiváltak: 
Császár Palné, Záko Margit, Székely Iluska, Mi- 
kóla Mariska, a férfiak közül Kolozs Jenő az öreg 
szolga, Róthfuchs János mint Mareczky Henrik, 
Császár Pal mint Ratatinszky Kázmér podoliai 
foldbirtokos, Miskovits István mint Gomojtó Má­
tyás, de főképpen Furst Róbert mint Szumba- 
linszky, ki pompás szerepébe teljesen be'eélte 
magat s igazán az egész drabban művészi szín­
vonalon mozgott. A terem minden zugát a szó 
szoros értelmében betöltő előkelő publikum nem 
fukarkodott az elismerés jeleivel, a kihívással, a 
tapssal, amelyre a derék műkedvelők igazán rá 
is szolgáltak. Reggelig tartó fesztelen táncmulat­
ság fejezte be az emlékezetes estét, mely az evang. 
iskolának, mint halljuk, 150 ft körül járó tiszta 
jövedelmet hozott.

(Fáklyászene — bucsulakoma.) Mitrovics 
Gyula, a sárospataki ref. főiskolának debreczeni 
lelkészül megválasztott teol. tanára, március 27-én 
tartotta a teo'ógiai akadémián utolsó előadását. 
A teológiai ifjúság este fáklyászenével vett tőle 
búcsút, mely alkalommal Putnoki Pal IV. éves 
teológus fejezte ki az ifjúság meleg ragaszkodá­
sát, méló tiszteletét az érdemekben gazdag mes­
ter, a nagy tudós, jeles szónok iránt és kívánt 
neki szerencsét, boldogságot a debreczeni uj ha­
zában. Mitrovics meghatottan válaszolt és hálás 
szívvel köszönte meg az ifjúságnak kitüntető figyel­
mét és a sárospataki főisko'a iránt való szeretetre 
intette az ifjúságot. A tanárikar másnap, szomba­
ton, déli 11 órakor búcsúzott el távozó kartársa- 
tól. Háromtagú küldöttség hivta meg öt a nagy 
tanácsterembe, hol a tanári kar és a gazdasági 
választmány tagjai már teljes számmal összegyü­
lekeztek ; nevükben Finkei József dr közigazgató 
beszélt és tolmácsolta azt a mély fájdalmat, melyet 
nagyrabecsült és szeretett kartársuk eltávozása 
felett éreznek, ki az intézetnek büszkesége, dísze 
volt, s példájával mindnyájukat kötelességeik iránt 
való hűségre, az iskola szeretetére, a protestáns 
egyházi és iskolai ügyek szolgalatára tanította, 
lelkesítette- Szeretetük jeléük, hogy a távozó kar­

társ mindenkor híven emlékezhessék reájuk, átnyuj 
tott neki egy díszes albumot, mely első lapjain a 
köziskolai szék jegyzőkönyvének a Mitrovtcs Gyula 
érdemeit megörökítő pontját s valamennyi tanár 
s főiskolai hivatalnok névaláírását, azután vala- 
mennyi arcképét foglalta magában. Mitrovics az 
üdvözletre a megindulástól alig tudott válaszolni, 
kartársaira hárította át érdemeit, mindazt, amit a 
főiskola, az oktatás, az egyház érdekében csele- 
kedtett, s végül könyek közt ajánlotta magat jó 
emlékezetükbe ! Este a tanari kar, a fóisko ai kül- 
döttségi szálláson, kartársa tiszteletére kedélyes 
búcsúlakomát rendezett, melyen a tanítóképzőin, 
tézet tanári kara is teljes szimmal jelen volt, s 
melyen a komo!y üdvözletek és bűcsűztátók mel­
lett a kedélyes s a hangulatot fűszerező pohár- 
köszöntők se hiányoztak. — Mitrovics Gyuia ápr.
12-én fogja Debreczenben beköszönőjét tartani. 
Utódjául a főiskola algondnoka, mint értesülünk, 
Novák Lajos ungvári lelkészt szeretné megnyerni 
s vele ez iránt már összeköttetésbe is lépett, mi­
után Radácsi György, a bibliai irásmagyarázat 
tanára, a neki felajánlott tanszékcserét nem 
fogadta el.

(A magyar ipar pártolása.) S. Patakról Írják : 
Hogy a magyar ipart — ha arra érdemes — meny­
nyire felkarolják a mi uraink, mutatja az alábbi 
eset. F.eményi Vendel sárospataki cipészüzletében 
bárki megtekintheti az ezredéves kiállításra bekül­
dendő azokat a cipőket s csizmákat, melyeket a fiatal 
Windisch Grátz herceg Bécsből, Sztáray Tasziló 
gr. cs. kir, huszárfőhadnagy Lembcrgből, Csapó 
Zoltán cs. kir. huszárfőhadnagy Lembergből, Lö- 
cherer Lőrinc dr., Zemplén vármegye főorvosa 
S.-A.-Ujhelyből, Ballagi Géza dr. jogtanár Sáros­
patakról, Kállay Tamás joghallgató (Szabolcs-vár- 
megye főispánjának fia) S. Patakon rendeltek meg 
és akik a jóhírü Reményi cipésznek rendes meg­
rendelői.

(Tánctanitás) Több intelligens szülő felké­
résére Révész Imre, előnyösen ismert kassai tánc- 
tanító, ez utón is kijelenti, hogy kész a kívánt külön 
csoportban való tanfolyamot megnyitni, ha kellő 
számú jelentkezések történnek, melyek Lövy Adolf 
könyvkereskedő üzletében eszközölhetők Midőn 
erre ez utón is felhívjuk az érdeklődő t. szülők 
figyelmét, megjegyezzük, hogy ez a tanfolyam 
úgy van tervezve, mint Kassin, heti 3-szori taní­
tással, nehogy a növendékek e tanfolyam miatt 
az iskolától legkevésbbé is elvonassanak.

(Blahané jön!) Lapunk zártakor Csóka Sándor 
miskolezi színigazgató azzal az örvendetes hírrel 
lepett meg, hogy s;kerüit neki Blahánét U/helybe 
két — esetleg három előadás tartására megnyernie. 
Hogy mikor jön, a napot most még meghatá­
rozni nem tudjuk; valószínű azonban, hogy a 
folyó hó utolsó hetében. Értesülésünk szerint Bla- 
hánéval eljön leánya Sárika is.

(Szer az égetett sebek ellen.) Therry fran­
cia tudós véletlenségbőt olyan szert fedezett fel, 
mely teljesen érzéktelenné teszi a bőrt maga; 
hőfokok ellen. Therry munkálkodása kozbzn pik- 
rinsavval dezinficialta kezét és csodálkozva tapasz­
talta, hogy semmi fajdalmai nem érez, amikor 
véletlenül égő foszfordarab esett pikrinsavval 
bevont kezére. Elkezdett kísérletezni és rájött, 
hogy könnyebb égetett sebeknél a pikrinsav a 
fájdalmat azonnal megszünteti a hólyagképződést 
megakadályozza és a gyógyulást sietteti. A teli­
tett pikrinsavoldat ilyenformán kitűnő szer volna 
égetett sebek ellen, de minthogy belsőleg alkal­
mazva egyike a legerősebb mérgeknek, a legna­
gyobb óvatossággal szabad csak fölhasználni.

(Az éneklőmadarak pusztítása.) Sohasem 
volt még fegyver, melyet annyian megátkoztak, 
mint a Flaubert-puska, az éneklómadaraknak ez a 
pusztítója. Nem egyszer szólaltunk fel az ellen a 
kegyetlenség ellen, melylyel a tanulóifjúság Flau- 
bert-puskás Nimródjai a szegény éneklőmadarak 
ellen viselnek, s melyet megakadályozni minden 
ember kötelessége. Nem a kerülőkhöz, nem a 
városi hatósághoz fordulunk, hanem a tanárokhoz 
és a tanító urakhoz. Vasárnaponként egész raja a 
a fiók-Nimródoknak törtet ki a mezőkre, lige­
tekbe, kertekbe és bravuro lövésekkel teríti le 
a szegény cinkéket és baj társaikat, felkutatja fész­
keiket, kiveszi az apróságokat, tojásokat s dia 
dallal puttonszámra szállítja haza hadi zsákmányul. 
Hisz ezek az éneklőmadarak a gazdák csőszei, 
a bogarak pusztítói, a fák s bokrok védelmezői, 
hát miért azok ellen irtó háborút viselni. Hassa­
nak oda a tanár és tanító urak, hogy a növen­
dékeik inkább célba lövöldözgessenek a papiros 
körbe, mintsem hogy az árva és hasznos éneklő­
madarak élete ellen törnek. Fiatalkori meggon­
dolatlanság ez a madarpusztitás Igyekezzenek a 
jobbra termett ifjúságot e rósz szokásról leszok­
tatni /

(Magyar Osztály-Sorsjáték.) II. osztályú sors­
jegyeknek a III. osztályra való megújítása napon­
ként, de legkésőbb május 2-ig eszközöltetik. A 
sorsjegyek m:gujitása a sorsjegyeken jelzett el­
árusítóknál eszközöltetik és pedig a sorsjegy 
visszaszolgáltatása és a megújítási dij : 1 egész 
sorsjegyért 20 frt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 frt és 
I huszad 1 frt befizetésével. Teljes sorjegyeket
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nd a három osztályra érvényes sorsjegyeket) 
im' kcn megújítani és a III. osztály húzásán minden 
'lCnllbbi nélkül résztvesznek. Hogy a sorjegytu- 
■ vdor.osoknak éppen a megújítási hatarnap lejár-

^or ,május 2.) való óriási tolongása elkerültessék 
^ illatosnak mutatkozik, miszerint mindenki igye- 
1. 7ék a III. osztályú sorsjegynek minél előbb 
birtokába jutni.

||0l"jroiiy-I*aÍll*Ex|)t*II<?r) igazi, népszerű 
■ tr-i lett, mely számos családban már több mint 25 év 

"y ;V Í,r készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál,
■. 3. " --övnél, csúznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való 
7 , - ’ .ek mindig fájdalomcsillapító hatásunknak bizonyultak,
DfG." inykórnál, minő : a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek 
p . p - -Herrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
1 a\ v- i- Ezen kitűnő háziszer jó eredménnyel használtatott 
b Jorz-iölésknét az influenza ellen is és 4o kr., 70 kr. és 1 ft. 
.'vV-enkénti árban a legtöbb gyógyszertarban készletben van,

pevásárlás alkalmával mindig határozottan : mint ,Rich- 
‘pfíle Itorgony-Pain-Expeller, vagy >Richter-féle Horgony­
aként* kérendő és a ^Horgony* védjegyre figyelendő.

Irodalom.
,A Magyar Nemzet Története.<

-zerkeszti Szilágyi Sándor, kiadja az Athenaeum 1—III.
kötet.

Ha akadémia volnék : megkoszorúznám ; ha 
kultuszminiszter volnék : lelkes szavakban hívnám 
fel ra a közfigyelmet; ha gazdag ember volnék ; 
megvennék belőle néhény száz példányt és szét­
osztanám az arra érdemes, jóravaló szegények közt ; 
lévén azonban csak poéta : nem tehetek egyebet, 
mint ódát zengek prózában.

Azt. Mert ez a vállalat jóval több mint egy 
könyvkiadó társaság üzleti gondolata, — ez egy 
ideális eszme testté formálása, egy nemes, nagy és 
széo cselekedet, méltó ahhoz az alkalomhoz, a mely 
szülte, az ezredév ünnepléséhez.

Jó es balszerencse közt megértük ezt a nagy 
évfordulót s most ünnepre készülünk. Ennek az 
ünnepnek meglesz, a maga hivatalos része: ezt az 
allam csinálja ; lesznek kockázatai, nyeresége, vesz­
tesége : ez a kereskedő s vállalkozó világ dolga, 
de lesznek megható momentumai is s ezekben fog 
igazában megnyilatkozni a nemzet egyénisége, 
komoly és mély kedélye.

Megbocsáthatatlan hibának tartom, hogy a 
Vágó féle diszmenet pompás tervét elejtették. Ezer 
ev hatalmas történeté hullámzott és hömpölygött 
volna végig előttünk, megjelenítve nagyszerű képek­
ben, lélekfelemetö látványosságban. Magával ra­
gadta volna az idegen szemlélőt s jobban meg 
magyarázta volna neki múltúnkat, mint bármely 
történelmi kiállítás, — nekünk, magyaroknak pedig 
minden egyébbel folérő dicsőség ragyogása lett 
volna, lelkünk minden idejét besugárzó valóság, 
nemzedékekre kiható, nagy jótétemény.

Vége van. Kimarad az ünnepi programból.
Mi pótolja ?
Ha valami: úgy az Athenaeum roppant vál­

lalata, mely szintén nem egyéb, mint e diadalmas, 
magat minden viszontagságokon keresztül küzdő 
múlt megrögzítése. Nagytudományu irók, kik egy 
úttal lelkes hazafiak is, állottak össze, hogy egy 
nagy aranyu s a történetírás újabb követelményei­
nek mindenben megfelelő munkában beszámoljanak 
nemzetünk ezer éves múltjáról s az uj ezer év 
küszöbén álló nemzedéknek bölcs okulásul elmond­
va, elbeszélve mindent, hitet adjanak, utat mutas­
sanak a jövő felé.

Eddigelé három vaskos kötet jelent meg a 
tiz kötetre tervezett vállalatból. Imponáló hatal­
mas kötetek, melyek már külső kiállításukkal is 
magukra vonják a figyelmét s méltán bámulatot 
keltenek. Mintha mindegyik kötet egy-egy századot 
akarna megjelölni a halhatatlan idők folyamában, 
mintha mindegyik egy-egy nagy korszak határ­
köve volna, tömör emlékoszlopként sorakoznak 
egymás mellé.

Nem lehet az kis nemzet, amelyiknek ilyen 
nagy története van Tervezői jól teszik, hogy ily 
szé es alapokon akarják felépíteni múltúnk dicső 
és tanulságos eszményeinek e monumentális épüle­
tét, legyen ez csakugyan panteonja a nemzeti 
nagyságnak, tanúsága régi dicsőségünknek, tem 
ploma hazaszeretetünknek, s uj erők, uj élet kút 
forrása.

Örül a lelkem, mikor magam előtt látom ezt 
a biztos terv szerint megindult nagy munkát, mely 
különben is régi mulasztásokat van hivatva ki­
pótolni és aktuálisabb időben nem jelenhetett volna 
meg mint most. Ez a lelkes könyv lelkesít engem 
is s megjelenése igazi ünnepem nekem, a ki csak 
cgyért tudok igazán rajongani ; a kultúráért, azok­
ért a tényezőkért, melyek az embert továbbsegí­
tik szellemi fejlődése nagy utján,

Üdv ezeknek a derék tudósoknak, kik ősz 
hajjal és fiatal lélekkel ily dicső munkára vállal­
koznak s nem üres szóval, gyarló hűhóval, de 
egy eléggé nem magasztalható, fényes tettel 
járulnák ünnepünkhöz, hogy ez igazi ünneppé 
lehessen s élő termékenyítő eszmékben, jellemző 
és ragyogó képekben örökítik meg a hazát a 
haza számára.

Legyen áldás a munkájukon !
Endródi Sándor.

Aigner Ferenc t. munkatársunknak >Az élet­
ből* c. beszélykötetére (ara: egy forint) a szer­
kesztőségünkben kitett ivén előfizettek: Bernáth 
Aladár, Dókus Gyula, Dokus László, Éhlert Gyula, 
Ívva Ödön, Klein Tivadar, Klimó Menyhért, 
Payzsoss Andor, Pilissy László és Szent Györgyi Vil­
mos. — Az aláírás még egy hétig nálunk foly­
tatható Egy hét leforgása után szíveskedjenek az 
előfizetést a szerzőhöz (Aigner Ferenc, kir. pénz­
ügyi titkár — Ungvári) eljuttatni.

Felhívás megrendelésre. László Albert könyv- 
kereskedő és kiadó Debreczenből lapunk utján 
is jelenti, hogy tudományos irodalmunkban régóta 
érzett hiányt szándékozik pótolni, mikor Kulcsár 
Endre debreczeni ev. ref. főgimn. tanárnak A 
magyar sti\us cimu három kötetre terjedő müvét 
sajtó alá adja. Az első kötet, mely mintegy 
16 —18 Ívnyi terjedelemben a kifejezés erejéről 
szól, legkésőbb f. évi október hó elejen jelenik 
meg. Ára, előre fizetve, a fűzött példánynak 2 ft, 
csinos vászonkötésben 2 ft 80 kr. lesz.

A Szalay-Baróti iMagyar nemzet Történetiének 35. 
füzete jelent meg s küldetett el szerkesztőségünknek. Tartalmát 
feszült érdeklődéssel lapozgattuk át, képeiben gyönyörködtünk. 
A mohácsi gyásznap megkapó leírását olvassuk belőle. Sze­
gény hazánk elmondhattad hazádról te is ^Consummatum est !* 
s az utókor költője bus merengésében méltán igy sóhajthatott 
fel az egykori csatatérén ! ,Hős vértől pirosult gyásztér, só­
hajtva köszöntlek, — nemzeti nagylétünk, nagytemetője, 
Mohács!* — Méltán köti le figyelmünket a 35. füzetben 
megjelent Függelék és e címen : Köz- és műveltségi állapotok 
a vegyes hazákból származott királyok korában, melyben 
Baráti tömör vonásokban ecseteli a nevezetes korszak viszo­
nyait. A füzetet a következő mellékletek és illusztrációk dí­
szítik. Magyarország Hunyadi Mátyás korában ; térkép. — A 
mohácsi csatatér I. Fischer rajza. A mohácsi csata emlékére 
vert érem. — Zárókép Benczúr Gyula rajza. Magyarország 
melléktartományainak 1. Szlavónia, 2. Horvátország, 3- Dal- 
mátia címerei, 4. Bosznia (Ráma) újabb cimere, régibb címere 
Szerbia, Bulgária, Rumania, Galiczia és Ladoméria címerei. 
A magyar birodalom cimere Hunyadi Mátyás korában. Az 
országtanács pecsétje stb. Egy-egy füzet ára : 30 kr> Kapható 
Lövy Adolf könyvkereskedőnél, S.-A.-Ujhelyben.

Az 1848 -49-iki magyar Szabadságharc Története c.
nagy illusztrált munkából most jelent meg az 56-ik füzet, 
melyben Gracza György szerző a Nagy-Szeben körül vívott 
harcot Írja le rendkívül élénken, számos eddig ismeretlen uj 
adat fölhasználásával. A füzet képei ezek : Kossuth atyjának 
síremléke. Részlet a branyiczkói csatából. — Az orsovai ko-t 
róna kápolna. Kossuth Lajos arcképei. Gál Dániel Hiromszék- 
kormánybiztosa. Budavár ostromának haditérképe. — Előfizetés : 
negyedévre (6 füzet) 1 ft So kr. Megrendelhető : Lövy Adolf 
könyvkereskedőnél. S.-A.-Uihelyben.

Hiznik József, Bodnár János, Botka András, Barcs 
István, Egei József, Frank Sándor, Sztruhala Géza, 
Mazár János. Mózer Károly, Hradi, Szernyak János, 
K. Fülöp János, Poloneczki János, N. N., B. I.

Roos Lajos ur adományozott 3 öl követ.
Nemes, áldozatkész tettükért őszinte hálás 

köszönetünket nyilvánítjuk.
S.-A.-Ujhely, 1896. cpr. 10.

Matolai Eteléné, özv. Liszy Edénc, özv. Román Jánosné.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen jó férjem teme­

tése alkalmával a végtisztesség lerovásában sze­
mélyes megjelenésükkel részt venni, vagy enge- 
met vigasztaló leveleikkel fölkeresni és ekkép 
mérhetetlen fájdalmamban osztozni szíveskedtek, 
— úgyszintén családunk mindama jó barátjai is, 
kik istenben boldogult férjemnek koporsójára ko­
szorúkat küldeni kegyeskedtek, — végre mind­
azok, akik üdvözült jó férjem temetésének rende­
zésében nekem fáradhatatlanul segédkezni oly jók 
voltak és tanácsaikkal támogattak, engedjék meg, 
hogy ezen az utón mondhassak mindnyájuknak 
hálás köszönetét.

Isten óvja mindnyájukat csapásoktól.
S. A.-Ujhely, 1896. ápr. hó 5-én.

Özv. báró Gaizler Józsefné.

Egyesületi élet.
Nyilvános nyngtató.

A szécs-keresztúri rk. elemi népiskolánál fel­
állítandó iskola harang megvételéhez a következők 
járultak hozzá adományaikkal :

Zékány Tivadar rk tanító 2 ft. Mandel Pál 
1 fc. Dorner Károly I ft Iskolai büntetéspénzekből 
befolyt 1 ft 60 kr. 50 — 50 krral: Idb. Zékány Ti­
vadar, Fedak Endre, Szabó János, Tadrik János, 
Zambory Pál, Moskovics Leó, Remes Emil, Győry 
Béla, Mandel Károly. 40 krt : Friedman Amália 
30 krt: Berger Mór. — 20 krt fizettek: Tadrik 
Mariska, Kubányi Pál Pánthy Márton, Géczy Ist­
ván rk. plébános, Bandura József, Fleiszner József, 
Sikora György, Sikora Pál, Kaszarda György, Ku­
bányi György, Kovály József. Majovszki Jánosné, 
Gima György, Bárán János.

Fogaddják a nemesszivű adakozók a hitfele- 
kezet hálás köszönetét.

ifj. Zékány Tivadar,
rk. tanító.

A s. a.-ujhelyi r. kát. temetőben építendő temetőim 
lakás költségeire űjabbau adakoztak:

(Folyt, és vége.)
2 /tol: Veres-Szilassy Erzsébet.
1 frtot fizettek : Katona Endre, Galacz János. 

ErkelRezsőné, Kliment Gyuláné, Kladics Györgyné, 
50 krt: Vonatovics László, Andorkó Kálmán, 

Lövey Lajos, Ladika István, Dely Emil, Masznik 
György, Ondocskó János, Mandibroczky Károly, 
Pikula Ede, Kovács Béla, Szirmay Nándin.

go krt: Zveutner János, Ováry János, Borza 
József, Armagyi József.

20 krt: Jaczkó Mihály, Babin Gyula, Ványai 
Kálmán, Balogh Gyula, Fanya Ferenc, Marczinkó 
Géza, Bely József, Pazicski József, Pauler Antal, 
Loisch Gyula, Balogh Gúla, Bombela István, Pápai 
János, Tóth Tivadar János, Gyulai János, Lerman 
István, Csizmár András, Diiszeghy Gyula, Élben 
Gyula, Légner Mihály, Novák József, Steiner Sán­
dor, Marczinaskó Ferenc. Varga Mihály, Balázs 
Ferenc, Bomlényi Ákos, Kovács Károly, Lichlman 
József, Pajkus A , Zigmondovics, Csehy S. Miklós, 
Román János, Kovács Antal, Túlesik Ede, Antal 
Árpád, Prokiczki Károly, Szatmáry István, Lefler, 
Matenszky János, Nádory Gyula, Kuba P'erenc, 
Dubai József, Hornyák Vince, Bendl Ignác, Mon- 
tovay András, Lersch, Zaicz Ferenc.

10 krt: Simon József, Jordán Károly, Béres 
János, Egreczky, Borske, Nagy Gyula, Lenkei 
Antal, Martinides, Frischman József, Prascsák János, 
páris Béla, Sztankovics, Deák Mihály. Tóth Imre, 
Benyánszky Imre, Kállai János, Fronyék Rezső, 
Czili Ferenc, Kozma János, Bolaneczki János,

CSAFNOK,
Az ördög országában.
Még most is borzongás log el, ha rágondolok 

s libabőrzik a bőröm, mint mikor hűvös szellő 
csapja meg Kárpát csöndes tengerszemének sima 
fölületét.

Ebben a gyönyörű hasonlatban mindenesetre 
igaz annyi, hogy hűvös szellő csapott meg s meg­
dideregtem, mikor onnan kijöttem. A magábaszál- 
lás öntudatlan érzete mián-e, mely titkon belopta 
magát lelkembe, vagy a nagy ellentét folytán, mely 
a pokol és a paradicsom közt van.

Mert valóságos pokolban jártam s a főváros 
valóságos paradicsom. Csak tudni kell a módját, 
tudni kell megtalálni a tiltott fának gyümölcsét s 
azzal óvatosan, mértékletesen élni, nem úgy, mint 
Ádám apánk, akinek amiatt mondták föl a para- 
diasomot, mert nem értette az óvatos élet mester­
ségét.

Mi, fővárosiak, dicsekszünk azzal, hogy tu­
dunk — élni szánalom a kivételeknek — s föl tudjuk 
találni paradicsomunkat sok helyütt. Ennek azon­
ban meg van a maga visszahatása, mert az ember 
foga a sok édességtől is elvásik, nemcsak a sok 
savanyúságtól. A lélek, a szellem épp oly kótyagos 
lesz, mint a test s a szakadatlan, gondtalan viga­
lom után neki is csak oly jól esik egy kis cibere, 
mint a megsavanyodott gyomornak, illendő kirú­
gásoknak utána.

Egyszerű természeti törvény, hogy a sok jóra 
csömör következik. S nagyon természetes, hogy a 
lelki fásultságnak s az ettől csak pár lépésnyire 
ólálkodó megbánásnak a hangulata legjobban a 
Nagyhéten rohanja meg az embert, mikor alkalma 
is van rá s szuggerálta *s a komor idő, a templo­
mok gyásza, a kétezer év előtti drámára való visz- 
szaemlékezés, melynek megrázó tragikumát a szá­
zadok szürke ködén keresztül mindig nagyobbnak 
látjuk. A részletek körvonalai elmosódnak, de az 
egész kép nagyobb, mint párázatos, ködös időben 
a holdvilág.

S ha már a megbánásnál vagyunk, akkor csak 
egy lépés a pokol. Mert bármit mondjanak is, ha 
biztosan tudnók, hogy nincs pokol, az emberiség 
nem sok megtért juhhal dicsekedhetnék.

Tanultam valaha a kis katekizmust, mely a 
pokolról azonban csak annyit tud mondani, hogy 
lészen ott sirás-nvás és fogak csikorgatása! 1 Ez 
még gyerekkoromban sem elégítette ki fantáziámat, 
mely valami pozitív képet akart volna bírni az 
ördög országáról. Áhítoztam a borzalmas részle­
tekre, mert szerettem volna néha igazán megbor­
zadni, hogy igazán félhessek a pokoltól és az ő 
sötét hatalmától, az ördögtől. Kiről sok rette­
netest hallottam ugyan, le is festették előttem a 
hittanáraim nagy ékesszólással, el is hitették velem, 
hogy itt jár a földön az emberek közt ,,mínt ordító 
oroszlán, nézvén, hogy kit nyeljen el.“ De elevenen 
nem láttam.

Éiemedett koromban olvastam azután Dantét 
is s mohón faltam az ő isteni komédiájának első 
részletét, a Pokol-1. Ez már rettenetesen fölcsigázta 
a képzeletet, s némi előízét nyújtotta a túlvilág! 
nemulassnak. Egészen ez sem elégített, ki, de szi­
lárdul megérlelődött bennem az a meggyőződés, 
hogy a képzőművészet, a festészet csak Dante 
örökszép műve nyomán ábrázolhatja a Pokol bor­
zalmait.

Ami akkor csak vágy volt, azt most megva-



lósulva láttam hazánk székesfővárosában, melynek 
immár pokla is van a városligeti fasor legvégén, 
egy kolosszális, kívülről is mély benyomást keltő 
palotában. Márkus építész tervezte, s a poklot 
Molnár és Trill festőművészek varázsolták bele. 
Mire a nagy millennaris tárlat megnyílik, akkora 
ez is látható lesz, mert immár most is kész volna, 
csak még a legutolsó simításokat, apróbb tenni­
valókat kell végezni rajta.

És én láttám e poklot, Dante nagy fantáziá­
jának festett megörökitését, s megtettem e rengeteg 
körpanorámában azt a meseszerü utat, melyet Dante 
tett meg Virgilius társaságában »minden poklokon 
keresztül <

És én megesküszöm, hogy ilyen fenségesen 
szép, de egyúttal borzalmas nagypéntekem még 
nem volt soha.

És szavamra mondom, hogy jól esett, mert 
az ember vágyik néha egy kis szellemi korhely- 
leves után is.

Hogy mi látható ott? Minden csodás bor- 
zasztóság, amit egy pokol csak produkálni képes. 
A Styx sárga folyója, melyen majd elmerült a kín­
lódó lelkekkel telt csónak. A lelkek miriádjai, 
amint a pokol forgószele ide-oda űzi, hajtja, ku- 
szálja őket a levegőben. A kínszenvedések vára, 
melynek tornyában fúriák tanyáznak. Az elkárho 
zottak mocsara, melyben egymást marcangolva, 
harapdálva, fojtogatva fetrengenek a szerencsétle­
nek Az öngyilkosuk erdeje, a lombok közt asz- 
szonyarcu hárpiákkal, ágaikon pedig megért gyü­
mölcsökkel : egy-cgy rémesen himbalódzó férfival. 
Azután a roppant szurok-tó, amelybe az ördögök 
tüzes vasvillával nyomkodják vissza a kiszabadulni 
akarókat.

Azután a polgár- és vallásviszálykodást szítók­
nak csoportja, mindahány rettenetesen megcson­
kítva. Meg a hamisítók gödre, rettenetes látványa 
az egymást marcangoló, összegabalyodott alskok- 
nak. Végül a jég. a fagy, a megsemmisítés ha­
zája. Egyes alakok a jégből kiemelkedve dühösen 
marják egymást. A háttérben pedig Luzifernek 
árnyékszerü óriás alakja hatalmas, művészi kidol­
gozásban.

Oly rettenetes az a hangúlat, oly lehűtő az 
a megdöbbenés, mely az embert elfogja e borzal­
mas helyen. Még a legridegebb embert is rég 
nem érzett sejtelmek, kétségek töprengések ro­
hanjak meg.

Hátha mégis ? Hátha igaz? Hátha nem hiába 
tanultuk mi okos könyvekből s hallottuk tiszte­
letreméltó, hiteltérdemlő bácsiktól, hogy bizony 
aki rósz ember volt a földön, az nem viszi el 
szárazon a másvilágra. Ergo jó lesz úgy élnünk, 
hogy erre tekintettel és figyelemmel legyünk.

Javasolnék vahmi% de nem teszem, mert 
úgy sem fogadják el. A fegyházból kiszabadulandó 
gyilkosokat, hamisítókat, rablókat, s egyéb zsivá- 
nyokat előbb ebbe a körépületbe kellene hozni, 
hogy nézzék ki magukat s csak azután kellene 
őket szélnek ereszteni a nagyvilágba. Valamint 
hogy az sem ártana, ha az egyház fölkent szolgái 
a gyónó híveket ide küldenék. Itt illendő bűnbá­
natra buzdulnának.

Ami csekélységemet illeti, nagyon csábit az 
ellentét. Legközelebb elmegyek az — orfeumba. 
Meg vagyok róla győződve, hogy a látottak után 
nagyobb filozófiai magaslatról fogom nézni a szín­
padon folyó hivságos cselekményeket. . . .

Sz.

Közgazdaság.
Miért férges a gyümölcs? Védelem ez ellen.*)

Most jön a sor a gyümölcskertészek leg­
gondosabb ellenségére: a gyümölcs pondróra.

Általános a gyümölcstermesztők panasza, 
hogy a fák rendetlenül teremnek; egy évben 
sok a gyümölcs, a nagy termés után két hírom 
évig semmi, néha pedig az egész termés lehull, 
minden gyümölcs férges.

Hat legelőször is ismerkedjünk meg a baj­
nak az eredetével.

Kicsoda-micsoda ez a gyümölcsféreg !
Az a „rhynchites cupreus* bogárnak a pond

rója.
Megelőzi ezt a »rhynchaenus pomorum.c 

mely petéit a még ki sem nyílt almavirág-bim 
bókba rakja le s a virágban pusztítja el a gyű 
mölcsöt. Ez azonban leginkább csak az elvénült, 
csenevész almafakon mutatkozik s minthogy én 
ilyen fakat nem tűrök a kertemben, annalfogva 
ennek a féreg fajnak a bogarát nem láttam soha.

Annál jobban van szerencsém az előbb em­
lített rhynchites cupreus-szal ismeretségben lehetni. 
(Magyarul talán : irézszinü orrmányos.«)

Okén ugyan az almagyümölcsöt pusztító 
orrmányost »rhynchites bacchus-«nak nevezi, mely­
nek aranyzöld a színe, de az én közvetetlen tapasz­
talataim szerint ez a bogár a gyümölcsben nem 
tesz kárt és másutt rombol (a szőlőpusztitók ro­
vata alatt szólok róla.) Én minden gyümölcsön

•) Jókai Mór dr., koszorús költőnknek most megjelent 
>Kertészeti Jegyzeteú-ből. A m* kapható LÖyy Adolf könyv­
kereskedőnél Újhelyben. Ára egy korona. Szerk.

ugyanazt az egy fajta rhynchitest találtam, almán, 
körtén, szilván és kajszin barackon.

Ez a bogár akkora, mint egy k,s le^ ’ 
inkább violaszinü, mint rezes. A gores 
szárnyfödele egy remekét mutatja a moza.knak, 
ragyogó ametisztekből kirakva.

Van neki a fején egy hosszú orrmanya, 
aminek a végét egy harapófogó kepezu O' cz“.
az eszközzel félkört lyukat fúr a. 8yum°1“£Szti 
ián és ezt a lyukat olyan mélyre sulyeszti, 
amennyire az orrmánya behatol. Akkor 
ebbe a fúrt nyílásba beletojja a PeteJ^- . 
nagy furfanggal történik meg. Azután is 
szafordul s az orrmányával letolja a lyu 
kéig a tojását. Még többre is kiterjed a figyelme. 
Azt a fúrt lyukat ismét betapasztja, hogy ^ 
nedvesség bele ne hatoljon A kitúrt 8?"°?° * 
befonja a héján támadt sebet, a pondro kikel 
benne és táplálkozik, anélkül, hogy emberi szem 
észrevenné. így lesz a gyümölcs férgessé. De 
mé» azért nem hullana le az a ferges gyümölcs 
a fájáról. Hanem, amidőn az érés ideje közeledik, 
akkor a rhynchites visszatér, ezutral mar a hím - 
vei együtt s fölismei ve a gyümölcsön a fúrt lyuk 
foltjából azt, a melyikbe a magzatjai elhelyez e, 
neki áll a gyümölcs szárának s arról a külső 
héját köröskorüt lenyiszálja. Emiatt a ferges 
gyümölcs hamarább érni látszik s lehull az el­
száradt csutkáról.

A- orrmányos bogárnak van arról sejtelme, 
i___ v.« a „„iimölríöt- a fan haevia, azt egy

Iáit ivadékát megöldösi.
A tőidre hullt gyümölcsből aztán kibújik a 

felnőtt pondró, beássa magát a földbe, ott átval- 
tozik pupává s ilyen alakban szépen kitele , 
tavaszszal átváltozik rovarrá, szárnyat kap, feljön 
a levegőre, repül és folytatja a fajföntartás mun­
káját.

Már most ebből nagyon könnyen meg lehet 
érteni, miért hull le a legjobb termés után a 
következő évben minden alma, szilva a kertünk­
ben ? Azért mert tele van a földünk, kivált ha 
pázsit van a fák alatt, tavalyi rhynchitessel.

Aztán pedig milyen könnyű ennek elejét 
venni 1 Valóságos Kolumbus-tojása.

Én azt teszem, hogy mindennap összesze­
detem a fáról lehűlt gyümölcsöt, mielőtt a pondró 
kibújt volna belőle s egy nagy korába belehánya­
tom, lesz belőle cefre, azt megveszi tőlem a 
pálinkafőző s az üstben elpusztulnak az orrmányos
ivadékai.

Ezt pedig minden gyümölcskertész megteheti.
Vagy ha restel az ember a cefrével babrálni, 

legalább annyit tegyen meg, hogy kora tavasztól 
kezdve minden lehullott gyümölcsöt szedessen 
kosárba s aztán öntesse ki az országúira, vagy 
egy vizes kádba: ott elpusztulnak a rhynchites 
pondrói. De világért se öntesse a szemétdombra; 
mert ez a pondrónak épen paradicsom.

A ki ennek a helyességéről meg akar győ­
ződni, vegyen fel egy olyan éretlenül lehullott 
kajszin barackot vagy ringlótól, vágja ketté s ott 
fogja látni puszta szemmel az orrmányos bedugott 
petéit, mint apró gyöngyszemeket.

Magát a bogárrá alakult rhynchitest nehéz 
elfogni, mert a mint észreveszi közeledésünket, 
hirtelen leveti magát a fáról s fekve marad moz­
dulatlanul ; nem repül el.

A mióta én az elmondott rendszert követem* 
azóta minden évben teremnek a gyümölcsfáim 
becsületesen • körték, almák, még a szilvák is. 
S ez magyarázza meg, hogy különösen a azilva- 
fák hogyan teremnek évről évre olyan vidéken, 
a hol szilvapálinkát főznek. Hát biz a pálinkához 
a lehullott szilvát használják. A szilvórium az 
elkárhozott rhynchitesek leikeivel van tele Ezért 
olyan jó.

Vármegyei Hivatalos Rész. I
6767. szám. Zemplén-vármegye alispánjától

Körözés végett kiadom.
S.-A.-Ujhely, 1896. márczius hó 31^

Matolai Etele, alispán.
Másolat.

Somogy-vármegye alispánjától 9490/896.Sz 
Valamennyi törvényhatóságnak, s törvényhatósági 
joggal félruhízott város ta ácsának. A marczaü 
járás főszolgabirájának folyó évi márczius hó 16-an 
1795. számú jelentése szerint Stephaich Ödön 
31 éves, 171 cm. magas, nyúlánk termetű, rö- 
vidre nyírt fekete körszakállu, erős fekete bajuszu, 
rövidre nyírt hajú, erősen hajlott orrú, barna­
szemű, ép fogú — állítólag elmezavart, gombai 
lakos, földbirtokos — folyó hó 12 én Gombáról 
eltűnt. Ruházata távozáskor fekete téli kabát, bar- 1 
nás bársony viseltes kis kábát, világos drapp I 
színű pantalló, cugos-cipő, kisperemii puha vadasz 
kalap, S. Ö. merkölésü alsónadrág, fekete kopot­
tas selyem zsinóros ezüst órából állott. Brillant 
gyűrűjét zsebében szokta hordozni. Tárcájában kb. 
70—80 frt volt. Felkéretnek a hazai összes tör- 1 
vényhatóságok, hogy nevezettet hatóságuk terű- j 
létén köröztetni és feltalálása esetén felügyelet 
alá venni s arról engem azonnal értesíteni szíves­
kedjék, Kaposvár, 1896. márc. 22. aláírás olvas- 
hatatlan alispán.

2032. I. 96. sz. A k.-helmeczi járás főszolgabirájátol-
Körözés.

F. hó 2-án Király-Helraeczen tartott orszí- 
gos vásárról, Nagy Hogya József kis-rozvágyi la­
kos I darab 2 éves. széles fekete szarvú, barna 
szőrű, fél füle hasított, ökör borjúja megszökött.

Király-Helmecz, 1896. ápril 9.
Dr. Pilisy, szolgabiró.

1206. sz. Zemplén-vármegye kir. tanfelügyelőjétől.
»Ezer Esztendő a miíléniomi ünnepség anyaga 

a népiskolában. A vallás- és közokt. m. kir. mi- 
nisterium tervezete szerint szerkesztette iskolai 
használatra Sretvizer Lajos székes-fóvárosi tanító* 
czimü füzetet, ára 10 kr, a népiskolai Elöljáró­
ságoknak megszerzés végett melegen ajánlom. 
Megrendelhető : Dobróxvszky és Franké (Budapest) 
könyvkereskedésében.*)

S.-A.-Ujhcly, 1896. április hó 8-án.
Nemes Lajos,

kir. tanácsos s tanfelügyelő.

4091. II 896. sz. A m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
Valamennyi községi s körjegyző urnák Zemplén-vármegye

területén.
Dr. Wodjáner Sándor, volt temesvári ügyvéd, 

később a nagy-becskereki és szegszárdi pénzügy­
igazgatóságnál ideiglenes minőségben alkalmazva 
volt pénzügyi fogalmazó terhére a temesvári kir. 
adóhivatalnál 301 frt illeték van elöirva, mely 
tartozás biztosítása és behajtása tekintetéből szük­
séges intézkedések meg nem tehetők, mert nevezett 
pénzügyi fogalmazói állásáról elbocsáttatván, is­
meretlen helyre költözött.

Utasittatik tehát, hogy nevezett egyén tar­
tózkodási helyét kerületében nyomozza s feltalálás 
esetén erről ide jelentést tegyen.

M. kir. pénzügyigazgatóság.
S.-A.-Ujhely, 1896. márczius hó 6-án.

Mauks kir. pénzügyigazgató h.
*) Már kapható Z.ŐKy Adolf könyvkeresekedőnél is 

Újhelyben. Szerk.

Nyilt-tér.
Sátoralja-Ujhelyi piac. 1896. április 10.

I. o. | II. 0. I. o. II. o.
ft | kr ft [kr ft [kr ft kr

16 gr. zsemlye 2 — — Paszuly ioo $ 61 50 5 00
kilgrammonkint 1 » 1 » — 8 _ 06
Abajdóc-kenyér — 101 — — Aszaltszilva too 1. — — — —
Rozs-kenyér — 9 — — » 1 » 20 — —
Marhahús — 481 — 44 Orlött dara loO s Ibi — 16
Borjúhús — 52; — 48 , I $ — 20 — 18
Bárányhús — — — — Tatárka ioo liter — — —
Sertéshús — 52 — — » 1 » — 20 — 16
Szalonna — 60! — 56 Burgonya ioo liter 2 40 2 00
Pátens gyertya — 56 — — Bletnemüek:Öntött gyertya — 52 — — -
Szappan — 2b — — Búza i mmázsa G 60 6 50
Egy tojás — 2 — — Kétszeres 1 mm. - — — —

■» kiló mák — 28 24 36 Rozs i mmázsa 5 60 5 50
» , vaj — 75 — 70 Malátaárpa i mm — — —

Sertészsír — 70 — 65 Árpa i mm. 4 80 4 50
Liszt ioo kiló 14 — — — Zab i mm. 5 80 5 70

) ^ * — 15 — — Kása i mm. ii — 10 —
Borsó too kiló 18 — 16 Kukorica I mm. 4 80 4 50

» I > — 22 20 18 Spiritusz I liter — 60 — —■
Lencse ioo » 1‘2 — 7 — » á too Tralles0 — 90 — 70

> i , 14 9 Sav. káposzta I ko. 14

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk

I VIDDER JANKA
% S.-A.-Ujhely,

HUPPERT LAJOS
% Békés,

jegyesek.f

Nyilvános köszönet.
Ezennel fejezem ki hálámat tek. Dr. Vesz- 

perényi tb. járásorvos urnák Sztrajnyánban, úgy a 
magam, mint a családom nevében, nehéz beteg­
ségemben irántam tanúsított lelkiismerates és ön­
feláldozó kezeléséért. Csakis az ö fáradozásának es 
tehetségének sikerült Isten segítségével, életveszé­
lyes betegségemből, az életnek visszaadni.

Vinnabanka, 1896. április hó 9-én.
Harkovits Herman.

Felelős szerkesztő :

ID o 32. g" ó Gyárfás q- é z »-
Kiadó-tulajdonos ; Éiadsrt Gyula.



i

Benczúr Testvérek Gzémentgvára
Mogyoróskán,

(Zemplénm., posta helyben)

ajánl Portland és Román- 
czémentet, padló és jár- 
dalemezeket legjobb mi­

nőségben.
g szonteladók kerestetnek.

■~HT ■ ■ ■ i~T i

, [X. 96. sz. A tokaji járás főszolgabírójától.

Árverési hirdetmény.
AlóUrott ezennel közhírré teszi, hogy Zem- 

ö énvármegye tokaji járásában a Liszka-tolcsvai 
v is úti állomás közelében fekvő Bodrog-Sára köz- 
község volt úrbéresei tulajdonát képező 30—38 
Vat hold erdő, 2570 köbméter kiszámított köb- 
tartalmu és szakértóileg 6023 írt 20 krra felbecsü'- 
faállománya, — melyben 557 darab különösen 
donga, vasúti talpfa és egyébb műfára is alkalmas 
kocsányos tölgyfa törzs van. — f. 1896 évi má­
jus hó 12 ik napjának d. e. 9 órájakor Bodrog-
Zsadány községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen el fog adatni.

A kikiáltási ár a fenti becsár.
Bánatpénzül 600 írt teendő le.
A fa állomány ezen második árverésen eset­

leg becsárön alól is el fog adatni.
Az árverési feltételek Tokajban a főszolga­

bírói hivatalnál, valamint Bodrog-0:asziban a kör­
jegyzőnél bármikor megtekiothetők.

Kelt Tokajban, 1896. évi április hó 2-an.
Füzessérj Ödön,

főszolgabíró.

Alólirott, mint vb. Klein Áron nagy- 
mihályi kereskedő csődtömege gondnoka, 
ezennel közhírré teszem, hogy ezen csőd­
tömeghez tartozó s a csődleltár o67 570,
573-575, 577—580, 582, 584, 586—593, 
595—600, 602 — 603, 606-611, 614—615,
017__620, 622, 624—628, 630—632, 635
—636, 638, 642, 645—647, 649, 651 — 
653, 655, 658 és 663 tétel alattiból még 
fen álló 19 írt 90 kr. és a 648. tételből 
még fenálló 10 frt 67 krnyi s végül a pót­
leltár 2-ik tétele alatti követelések f. ÖVI
április hó 18-án d. u. 5 órakor alólirott
mint Csődtömeggondnok által irodámban, 
S.-A.-Ujhelyen, Kazinczy-utca 516. házszám 
alatt nyilvános árverés utján a legtöbbet
i'Térének elfognak adatni. .

A csödleltárok ugyanott bárki áltál
megtekinthetők.

S.-A.-öjhely, 1896. április 9-én.
Dr. Tátray Dezső,

tömeggondnok.

358 896. SZ. Erdóbénye község jöbirájától

53/96. szám.
Árverési hirdetmény*

Alólirott község főbírája, E.-Béiye község 
képviselőtestületének folyó évi ápril hó 9-en tar­
tott közgyűlésének i-ső számú határozata folytan 
közhírré teszi, miszerint a volt úrbéres és közbir­
tokosság tulajdonát képező a fennálló üzemterv 
szerint gyérítés alá eső 44 k. hold területen levő 
fának cserkérge nyilvános árverésen, folyt) h0 
23 án d. e 9 Órakor eladatik. Ezen záros határ­
idő alatt zárt ajánlatok is elfogadtatnak, az árve­
rési feltételek a községházánál a hivatalos orakban 
megtekinthetők, a képv.-testület fentartja maganak 
azon jogot, hogy az ajánlattevők kozzul, tekintet 
nélkül az ajánlati ár mennyisegere szabadon válás A.

Erdőbényén, 1896. ápril 9.
Szilágyi József,

főbíró.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi íX t. ez ij2. 
S-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a n-mihalyi Kir 
iárásbiróság 646/90. számú végzése által Friedmann >im 
végrehajtafó javára lak. Nagy-Mihályon Szilágyi Lajos végre-

zs? b"to-
■°kbó1
kiküldést rendelő végzés folytan a hel>színen, vagy is ere ^ 
alneres lakásán leendő eszközlésére 1896. évi apri 3 - •
napiának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
Sdékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg bU 
inaösátrok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében Kész 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsaron alul is

eladatni^ fognak. _ ^ ^ §.a ér elmében kik az
árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó kö­
vetelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben 

készükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végre- 
B,tei8LtokMÍ ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
úr’érés megkezdéséig alólirottnál egy példányban írásban be­
adni vagy “pedig szíva! bejelenteni tartoznak. - Vegre kote- 
lesek bérbe- vagy haszonbérbeadók az 1881. évi .

S-a értelmében azon követelés ö,szegét melyre nézve 
törvényes zálogjogot igényelnek, az árverez megkezdésére
alulírottnál bejelenteni. lR°, évi T XAz elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX.
t,czikk 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifize- 

ttn<1°' Kelt Nagy-Mihályon, 1896. évi április hó 2. napjan.
Gál Vilmos,

kir. bir. végrehajtó

napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 231 frt 97 kjban 
biróila- már megállapított költségek erejéig Felső-Sitnyicze 
községében leendő eszközlésére 1890. évi április ho 20. nap- 
iának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
l„„i.szándékok oly

készpénzfizetés mellett, a legtöbbét igérínek becsáron alul ,» 

..fognak adatná mindazok, kik az elárverezendő
ingóságok vételárából a végrehajt,lók követelésé, mególízo 
kielégittetésheztartanak jogot, a mennyiben -
korábban eszközöltetett volna, és ez a ' gr .,1 5 árverés
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az arverr
megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy nasban beadni, a,, 
ped’ig ^“^^y'gj^áridő a hirdetménynek a bíróság táb- 

UiÍ" =4- napján.

Kall Béla. kik. végrehajtó.

Tk. 264. sz. 1896.
Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Spira Simon végrehajtatónak ozv Ber- 
kovits Ábrahámné és társa végrehajtást szenvedő ellem 100 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. járasb,íróság) terüle­
tin lévő a lyubisei 78. számú telek,egyzőkonyvben A. I. 1 18.
sorszám és A. II. I. szerszám alatt felvett B. 6, /, 8, 9, 10,
1 r sorszám alatt özv. Berkovits Ábrahámné szül. Jakubovits 
Fáni, kiskorú Berkovits Ida, kiskorú Berkovits Róza kukoru
Berkovits Záli, kiskorú Berkovits Móricz, kiskorú‘ár®f yé-re- 
Takab és Berkovits Lotti férjezett Moskovits Lazarné „ 
haitást szenvedőket 1/.—»/;-ed részben illető jutalékra az ár­
verést 333 forintban ezennel megállapított kikiáltási arban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. 
év májas hó 20?napján d. e. 9 órakor Lyubisére a községi
biró magán házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg 
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

P Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 33 forint 30 krajezart készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. szakaszaba“JelzJ7 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz 
alattiakéit igazságügyminiszteri rendelete 8. fc-aban kijeloL 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek e 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt at-

szolgáltatni. & kif> járásbiröság, mint telekkönyvi

hatóságnál, 1896. évi február hó 8-án.
>EailkS. kir. aljbiró.

294- -356/p. 1896. sz.
Árverezi li irdet íiiéiiy•

54/96. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX ^-cz. 102 

V a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s -a.-ujhel>
laMibtyi ki,. járásbirCág ,=8,*.. m.o. S 4063 95-,

, ,ui t «,vv \r E I G. Schelters et UicsesKe es
Benhold H. ’végrehajtók javára lak. Budapesten Lipcsében 
ésSinbVn Landesmann B végrehajtást szenvedet ^n

!ak- n^9,5 Srí/mnapjátMlzámitandö

Hí -0/ kamatai és eddig összesen 63 frt 7* kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt biztosi ási és kielégítési vegreha t^ 
tikárai biióiíag lefoglalt és 590 Jtr* paZk
nyomdai betűk és ezek felszerelései, kuKnfek ."LátJ/nyil- 
és 4789 kötetből álló kölcsönkonyvtarból álló ingós g Y
vános árverésen eladatnak. ivörősá? 4717,

- MelL/7"é«iLa kikfiíitot '‘rímtcl-í végzése folytán

as
telmeben a legtöbbet ígérone* ue gg LX- t.-c.

kir. bir. végrehajtó

Alulirt kik. végrehajtó 1881. évi LX- ‘-ez. W2 § a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szt/°P b ^sd kö-
bíróság 1895. évi 1233, 1234. és 2009/p. SZa,^UJaPkiiiselt
vetkezőében Jakubovics Dávid homonnai ügyvéd ^Uépvi^t 
Rottmann Berti és Rottmann Markusz és dr. Kjei g _ 
Spe” "ivai ügyvéd által képviael, N«ng,«h, Má,=, Jáva,, 
Weiszmann Pinkesz ellen 243 frt .3 kr, 28/ f 3 * ?
frt s jár erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglaU é$g i93o forintra becsült szavasmarhák és 
műfákból álló ingóságok nyilvános arverésen eladatnak

Mely árverésnek a sztropkói kir. jbirosagnak 294. é» 
2-61- d sz végzése folytán 243 frt 75 kr és 287 frt 3o kr. 
tőkekövetelés, ennek 1895. évi márczius hó 12. illetve 14.

Tk. 3423/96. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatónak Barna 
Tános és Barna Ferencz végrehajtást szenvedő elleni 68 írt 
64 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtás, ügyében 
as-- -uihelyi kir. törvényszék (a tokaji kir. jarasbirosag) 
terVktén levő B.-Keresztur községében fekvő, a b,keresztun 
C72. számú tjkvben foglalt Barna János és Barna Ferencz 
végrehajtást szenvedettek nevén álló A. I. 610/b. hr. számú 
,Macskái, kaszálló és 660/a. hr. számú *k«^or 3z^J 
földre az árverést 445 forintban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az, 
1896. évi május hó 1. napján d. e. 10 órakor B.-Keresztur kozs g- 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fog. . , .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsaranak 
ioo/ -át vaevis 44 ft 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 
\l!°| ábaf jelzett5 árfolyammal számított és ,z .88. -0,.
i-én 3333. sz. a. k. igazságügymin. rendelet 8 §-aban ki - 
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezebez letenni 
vaay az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek 
a "bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabalyszera
elismervényt átszolgáltatni. ,

Kelt Tokajban, 1896. évi február hó 4-en.
Plalhy. kir. járásbiró.

Birtok bérbeadás.
A Bodrogközön (Szinyéren) egy

holdas birtok bérbendandó.
Bérelni szándékozók szíveskedjék FrÖh- 

lich Ágostonhoz Nagy-Szaláncz fordulni.

67/1896. ügyszám.
Árverési hirdet inéit j •

Heilinger János és társa
országi képviselőjének ŐV eis Gottlieb Mór kis-szeretvai
folytán, a nevezett »«***£«* ^másra szállított, s
lakos czimére a nagy™lha mm dohány műtrágya és 57° 
utóbbi által ki nem váltott 23 ■ vasuti állomáson
fii.- chiUsalétrom irtm.k * ’“áziddt1896.

nyilvános elárverezése tárgy «,íjára a nagy-mihalyt
er/ április hó 14-Ik napjanak délutáni 4
indóházhoz kitűzöm. alulírott kir. közjegyző által

E határnapon ezen ar ígérőnek elfognak adatni,
készpénz lefizetése mellett a leg , é g; április hó 8-án.

Kel, Nagy-Mtbályban, ,896- 6, pP6|4||y| otia,
kir. közjegyző.

^Irkövekr^eliratok vésése és aranyozása___

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTARA.
BURGER ADOLFNÁL

fiöultzán, a „ Vörös ökör4' vendéglő épületében.

MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
GRÁNIT, SZIANIT

és homokkő sírkövet.
Tisztelettel

BURGER ADOLFSürgönyczim :
vállalkozó.

Burger Adolf S -a.-Ujhely.ger muuii j • -------- _ ... . ...
Kivftualra képen ftrlegy/ék megtekiutégüibérmentvehnUleUk.
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kárpáti mellszörp

é© ellen,
meZZ- és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torokbajoknál, el- 
nyalkásodás. rekedtség, idült hurut, inger 
és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdővész, 
továbbá általános és gyomor gyengeségnél 
legjobb sikerrel használtatik.

A mellszorp gyermekeknek is adható 
Egy nagy üveg ára 80 kr., egy kis üveg 
50 kr.

*
%
H
%
%
*

i

i
i| Kárpáti mellpasztillák. ■

A" Ezen pasztillák a Magas Tátrán található jjj 
A gyógy füvek és gyökerekből ké-ziilnek, szin- 
X tén legjobb sikerrel hasznaitatnak a fentebb x
t* felsorolt betegségeknél. Egy doboz ara 25 kr. 7 

iff 4*
f Kárpáti sellthsa, f

Egy nagy csomag 40 kr., egy kis cső- / 
% mag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel használ- J 
£ tak a fentebb felsorolt betegségeknél. ¥
A Valódi minőségben kapható a készítő, $ 
■k Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán. jj; 
Á S.-A.-Ujhelyben: VVidder Gyula, Buday 

Ákos és Kincsessy Péter gyógyszertáraikban. ^
y -X’- -X- -X."- -X.’ -X.- X." ’X," XX Xr XX Xr XX Xr X1 XX Xr XxR

Zálogházi árverési hirdetmény.
Alulírott közhírré teszi, hogy a Rá- 

kóczy-utcza 712. számú házban lévő zálog­
kölcsön üzletében f. hó 20-án nyilvános 
árverés fog tartani.

Katz Simon,
zálogkölcsün-tizlct tulajdonos.

O
gépész-mérnök

Budapest, Űllői-ut 18. szám alatt.

Ajánl a'/j, 3, 3*/2 és 4 lóerejü

szegecs csóplőüzés!z:let©l^©t,
továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelovel és rendkívüli nagy felü­

letű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrel.

fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütö
GŐZMOZGONYOKAT
8^*’ továbbá 18. 0.4KI8KT tV SONS felülmúlhatat­

lan 40% tüzelőanyag megtakarítható

Compound gőzmozgonyokat
legjobbnak elismert briimllfordi önműködő ame­
rikai kétekölo <trilt6{(é|)eke(. Eredeti amerikai 
széna gyűjtőit I vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált 
rúddal. Sorvető- és s/.örv a vető gépeket és minden­

nemű egyébb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! - Kedvező feltételek !
Vidéki ügynökök kerestetnek.

Tk. 3424/805 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy az. özv. Gottlieb Izsákné mint a Mos- 
kovits és hreihaft czég engedményese végrehajtatnak, Gott- 
liebb Izsák és társai végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék (a tokaji királyi járásbíróság) területén lévő 
1 arczal városában fekvő; a tarczali 1754. számú tjkvben fog­
lalt A. -J- 358i. hr. és 953. hr. számú, kiskorú Guttlieb 
Ignácz, Fülöp, Klára, Márton, Eszter, Izidor, Fáni, Rozália 
és József, nevén álló ingatlanokra és pedig: a) a 3581. hr. 
számú farkas nevű szőlőre 592 frt. - b) a 953 hr. számú alá­
járó szántóföldre 84 frt. — továbbá a tarczali 1687. számú 
tjkvben foglalt Gottlieb Izsák nevén álló 417. hr. 375. ö. 
sz. ház udvar és kertre 800 frt. — és végre a tarczali 652. 
számú tjkvben foglalt 4443 hr. számú nyúlás szőlőből Gottlieb 
Izsákot illető fele részére 488 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelöltingatlanok az 1896. évi május hó 4. napján d. e. 10 
órakor Farczal város házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 59 frt 20 krt, 8 frt 40 krt, 80 frtot és 
48 Irt 80 krt. készpénzben vagy az 1881. LX. törv.-czikk 
42. szakaszában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333. szám a. kelt igazságügym. rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. te. 170. § 3 értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságnál
Tokajban, 1896. évi február hó 4-én.

Piaihy, kir. járásbiró.

3676. sz. a—96.

Árverési lirietós és feltételét.
Zernplén-vármegye árvaszéke által a hason- 

számu határozattal elrendelt nyilvános árverésen
I. az izb.-radványi 80. sz. tjkvben 

felerészben Pólányi Géza mésik fele részben kiskorú 
gyermekei tulajdonául bekebelezett ingatlan, 
amely a kataszteri birtokiv és a homonnai kir. 
telekkönyvi hatóságnak a térmérték kitüntetése 
iránt meghozott Tk. 5461/95. sz. végzése szerint áll:

1. 1 kát. hold és 346 Q-öl belsőség és a rajta 
lévő épületek.

2. 11 kát. hold 569 □-öl szántó föld.
3. 2 kát. hold 173 □-öl rét.
4. 45 kát. hold 490 □-öl legelő.
5. 104 kát. hold 647 □-öl erdő.
6. 3 kát. hold 870 □•öl földadó alá nem eső 

területből — 1896. évi április 20-ik
napjának reggeli 9 órakor Izb.-Radvány 
községében, Bistey Antal körjegyző ur lakásán 
— 14161 frt kikiáltási árban.

II. A Horbok-Csebinyei 39. sz. tjkvben 
felerészben foglalt Pólányi Géza, másik felerészben 
kiskorú gyermekei tulajdonát képező ingatlan, 
amely áll a kataszteri iv szerint:

1. 1 kát. hold 1119 Q-öl belhelyböl a rajta 
lévő épületekkel.

2. 70 kát. hold 223 Q-öl szántóföld.
3. 7 kát. hold 482 Q-öl rét.
4. 175 kát. hold 489 Q-öl erdő.
5 132 kát. hold 905 Q-öl legelő.
6. 777 □-öl földadó ala nem eső területből 

H.-Csebinye községében Pólányi Géza la­
kóházánál 1896. évi április 21-ik napjának 
reggeli 9 órakor 30000 fn kikiáltási arban 
nyilvános árverés alá bocsáttatnak, a következő 
féltételek mellett t

1. Árverelni szándékozok kötelesek az árverés 
megkezdése előtt az árverés foganatosítására ki­
küldött: Pekáry Gyula árvaszéki ülnök kezéhez 
bánatpénz fejébe a kikiáltási ár 10%-tóljat 
lefizetni.

2. A vételári összeget pedig oly módon ki­
elégíteni, hogy annak J/3 részét az árverés napjától 
járó 6°/o kamatjával együtt innen számítva egy 
hónap alatt, a másik 1/3 részét két hónap alatt, 
a harmadik V3 részét három hónap alatt a vár­
megye közös gyámpénztárába befizetni. A bánat­
pénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az 
esetben azonban, ha az árverés alá bocsátott in­
gatlanok fölött jelenleg bekebelezve levő jelzálogi 
terhekre nézve a hitelezőkkel oly megállapodás 
létesíthető, hogy követeléseiket továbbra is meg­
hagyni és a mostani tulajdonosokat úgy a személyi, 
valamint a dologi kötelezettség alól felmenteni és e 
kötelezettségnek az árverésem vevő általi elvál­
lalásába beleegyezni hajlandók : akkora vételárból 
csakis e terhek és járulékainak levonása után 
felmarandó Összeg lesz készpénzzel fizetendő, — 
máskülönben a jelzálogi terhek az árvaszékhez 
befizetendő vételárból fognak kielégittetni.

3. Vevő az ingatlant az árverésnek gyám- 
hatósági jóváhagyása után azonnal birtokába veszi 
és huzza annak minden hasznát, de viseli attól 
kezdve az összes közterheket, valamint a megkö­
tendő adásvételi szerződés alapján kiszabandó 
vételi illetéket.

4. Az ingatlan a kikiáltási áron alól is eladatik, 
ha azonban az árverés napjától számított 15 nap 
alatt valaki az árverésen elért legmagasabb Ígé­
retnek legalább tizedrészét meghaladó összegű 
ajánlatot tesz és a bánatpénzt valamint az újabb 
árverési költségeit az árvaszékhez beterjeszti : az 
esetben újabb árverést fog az árvaszék elrendelni.

5. Ha vevő fél az árverési feltételek bár­
melyikének eleget nem tenne, költségére és vészé 
lyére újabb árverést rendelhet az árvasz^k.

A fentebbi pontokban foglalt feltételek 
azonban a kiküldött árvaszéki ülnök által — Pólányi 
Géza úgy is mint kk. gyermekei édes atyjának 
meghallgatásával oly irányban, hogy azáltal a 
vevők versenye elősegítetik és ilymódon az ár­
verés alá bocsátott ingatlan előnyesebben és czél- 
szerübben lenne értékesíthető — módosíthatók, 
illetve kiegészittethetők, — de minden körül­
mények között a foganatosított árverés érvényre 
csakis utólagos árvaszéki jóváhagyással emelkedhet. 
— Felvilágosításokat ad Pólányi Géza kir. 
közjegyző Nagymihályban u. p. és vasúti 
állomás ugyanott.

Kelt Zemplén-vármegye árvíszékének S.-a.- 
Ujhelyben, 1896. márczius io-én tartott üléséből.

(gayzsoss Andor,
elnök.
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a kitűnőnek bizonyult és igen ajánlatos %
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KAISE R-féle
if Biztosan segít köhögésnél, rekedtség.
^ mell-kát árus és elnyá I kiásod ásná I. %
^ Számos bizonyitvány a legjobb hatásúnak 
^ és legolcsóbbnak ismerte el.

py* Egy csomag IO és 20 krajezár
? Biztos hatású

az igen jól bevált és sokra becsült
y Kai ser-féle
I borsosmenta cznkrocskák (Carameilák) \
í étvágy hiány, gyomorfájás és rontott * 
*) gyomor ellen. 4
T gpy Egy csomag ára 20 krajezár. "^(g j
J Kaphatók S.-A.-Ujhelyben Kincsesy Péter f 
* és Widder Gvnla urak gyógyszertáraiban.
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Tk. 781. szám. 1896.

Hirdetmény.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Sátoralja-Ujhely 
város tkvi tagosítás folytáni szabályozás követ­
keztében az 1869. évi 2579/7-ik sz. szabályrende­
let értelmében átalakíttatnak, s ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. 
évi XXIX. t.-cz. az 1889. évi XXXVIII. és az 
1891. évi XVI. t.-czikkek a tényleges birtokosok 
tulajdonjogának bejegyzését elrendelik, az 1892. 
évi XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a tjkvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogana- 
tosittatik.

E célból az átalakítási munkálat hitelesítése 
és a helyszinéni eljárás nevezett községben és 
pedig ezen kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 
hivatali helyiségében 1896. évi május hó 7. (hét) 
napján délelőtti 9 órakor fog kezdődni s a követ­
kező napokon folytattatni fog.

Ennélfogva felhivatnak :
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg, és az uj telekkönyvi terve­
zet ellen netán! észrevételeiket, annál bizonyo­
sabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges 
átalakítása után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásukat jóhiszemű harmadik személyek ellen 
öbbé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekjegyzőkönyvben 
előforduló bejegyzésekre nézve, okadatolt elő- 
tterjesztést kívánnak tenni, hogy a hitelesítő bi­
zottság előtt, a kitűzött határnapon kezdődő el­
járás folyama alatt jelenjenek meg, és az elő­
terjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tu­
lajdonjogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 
1886. évi XXIX. t.-cz. 15—18. §§. és az 1889. 
évi XXXVIII. t. ez. 5 , 6 , 7. és 9. §-ai értelmé­
ben szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a bizottság előtt igazolják, 
avagy odahassanak, hogy az átruházó tkvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és 
illeték elengedési kedvezménytől is elesnek, és

4. Mindazok, kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve vagy törlési engedély 
nyilvánítása végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség ked­
vezményétől elesnek.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, a kir. törvényszék, 
mint tkvi hatóságnál 1896. évi február 17-én.

Wieland, kir. tszéki biró.

A ión In 4- Egy 6—8 osztá|rtA dilid) t. :ég,zet/ ,s "é™ fa-
J korlattal bíró tisz­

tességes fiatal ember, havi 12 frt fizetés 
és teljes ellátás élvezete mellett azonnal 
felvétetik, — ügyesség és szorgalmához 
képest fizetése emeltetni fog. — Ajánlatok 
alólirotthoz czimzendök.

Füzesséry Gyula
körjegyző.

Füzessé r.



utánzott „TOKAJI COGNAC." Ezek ugyan nagyon olcsók, de ep oly rosz- 
szak és igy még a legkisebb összeget sem érik meg. — Eme ertektejen 

utánzatok könyen felismerhetők, mert:
i) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL származnak,

■2) ezen TOKAJ VÁROS CZiMERÉVEÍ nincsenek ellátva.

bejegyzett QigSÉÍ Védjegye 
AZ ELSŐ TOKAJI ‘£É|Íl COGNAC-G'VARNAK

TOKAJBAN.

m riir & Jl = ______
T OKA J V Á T£ O S CZIMEKÉ VÉL

AZ ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN
a mely 1893—1894. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyltja 

725,130 liter bort dolgozott tel.
Fenti eredeti Tokaji Cognac kapható: minden nagyobb faszer- és

csemege-kereskedésben és gyógyszertárakban.

vV f}? V*

S3 Kossuth Lajos bodrog-szöghi gazdaságában < drb 
6 éves és (> drb 5 éves — részint leellett, re- 
szint ellős magyar telién és 1 drb 5 éves magyar 
fajú tenyész-bika. — Értekezhetni a tulajdonossal 
Bodrog-Szögh. u. p. Bodrog-Szerdahely, vasúti

állomás Szomotor.

GYÓGYFORRÁS,

MAOT H SELTERS"
” VeEvelemezve a budapesti m. kis. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad <le gt^g.

félig kötött szénsavtartalma kiváló balásunak bizon^U, “ **," "nbe’n a réUg kötött

szénsav csekélyebb jelenWe^'llkltIsinek a'beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli, 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatié... 8 ... • , „ i10i szabad szénsavtartalom-
E»n tulajdonságának köszönhet, kölönösen .Udb.érzé-
«kn«mi,aS=‘m alkalmazhatók, a Margiúforrás itt is a legjobb hatás mellet, folyton használtabb.

drMp?jfVlL0Kétly. dr. Barbies; Becsben: dr. Bamberger, dr. Dusehek. stb. a legjobb eredménynyel 
Alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános humtos bantal^ainal.

JJ; Mint ivóvizei
praservativ gyógyszernek bizonyult a koleTB megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Édeskuty L.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fnszerkereskedésben “ vendéglőkben.

Kizárólagos
főraktár

ca. és k. és sserb 
k. udr. ásványvíz- 

sz&Utténél, 
Budapest.

A Bpesti „Nádor11 gyógyszertár nelku- 
lözhetlen gyógyszerei.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnal, a 
torok és légzési szervek minden bajainál:

Egger mellpastillái
1 doboz 25 kr. és 50 kr. 

mely számos érmekkel lett kitüntetve.

Mindenféle gyomorbajoknál ajánlatos :
Egger szódapastillái

1 doboz 30 kr.

Enyhe vértisztitó és gyomorerősitö hatásúnak 
elösmert felülmulhatlan szer székrekedés-nél.

Egger Cascara Sagrada Pastillái
1 üveg ára 50 kr.

Felülmúl minden ez ideig használatban álló csuka- 
máj olaj készítményeket, szagtalan kellemes tzu, könnyu 
emészthetöségü kitűnő táp és gyógyerejü az.

Egger-féle Csukamáj Emulsio
próba üveg 35 kr. egy üveg 70 kr.

Az arczbor iideségének előmozdítására és fen 
tartására teljesen ártatlan anyagokból előállított, maj- 
foltok. szeplő s az arczbör mindennemű kitörései ellen 
legsikeresebben használható az

Egger Párisi Créme
próba tégely 50 kr. egy tégely 1 frt.

Nélkülözhetetlen szer dohányzóknak, a szájnak 
igen jó ízt és a leheletnek fölöttébb kellemes szagot 
kölcsönöz az

Egger Royal Cachau
próba boríték 15 kr. 10 boríték 1 frt.

Kaphatók minden gyógyszertárba^ S.-A.-Ujhely-
ben : Widder Gyula, Kincsessy Péter és Cs.
Buday Ákos urak gyógyszertáraiban,valamint Egger 
A. fiai „Nádor" gyógyszertárában Budapest, vaczi- 
körut 7. sz.

I

Néhai gróf Sztáray Antal
nagy-mihályi uradalmában, 2 drb 
nyugoti fajú vörös-tarka és 12 darab 
3 éves magyar fajú tenyészbika 
van eladásra felállítva- Tudakozó­
dásokra felvilágosítással az alól- 
irott uradalmi igazgatóság kész­
séggel szolgál.

Nagy-Mihály, 1896. márcz, 13.
Baján Imre,

uradalmi igazgató.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idó megpróbá- 
lásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztat!k kosz- 
vénynél, csuznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél
és az orvosok által bedörzsölósekre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya- 
kort a Horgony - Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. es 
1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás^ alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 
..Horgony" védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, csási.és kir.mh&ri szállítók,

Rudolstadt (Thüringia).
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Gyors és biztos hatású külszer

„MIRACULír
köszvény, csusz, rheuma, ideges fog- és 

fejfájás, izommerevség stb. ellen.

Egy üveg ára 1 frt.
Kla-pHató a Icéezitőnél:

Baruch Gyula

gyógyszerésznél Miskolczon; — továbbá 
S -A.-Ujhelyben Widder Gyula és Kincsessy

Péter urak gyógyszertárában.

Főraktár: Törők József úr gyógyszer 
tárában Budapest, Király-utcza 12. szám, 
továbbbá az összes fővárosi és vidéki gyógy­
szertárakban.

Isaes



§irtok bérbeadás.

T.-Polgári határban (Szabolcsmegye 
vasúti állomás közelében 250 és 750 össze­
sen 1000 hold á 1200 □-öl 2 tagban lévő 
birtok, melyben 450 hold szántó a többi 
legelő és rét, kellő gazdasági épületekkel 
ellátva, egészben vagy 2 részben 1897. 
január hó l étől őszi vetéssel 6, esetleg 9) 
évre bérbe kiadó. — Bővebb felvilágosítást 
ad Afunk Soma Alsó-Zsolczán, Borsodmegye.

«&.pisol
a méh szúrás okozta lájdalmat pillanat alatt 
megszünteti, használata következtében da­
ganatok nem keletkeznek.

Egy üveg ára 50 kr.
Szétküldés! hely : Tatay Miklós Sár- 

közujlaki gyógyszertára. Raktár S.-A.-Uj- 
hely és vidékére WJtltler Cíjlilft gyógy­
szerész urnái.

Miután puszta-bertikóczi birtokunkat haszon­
bérbe adtuk, ennélfogva a rajta levő fundus 
instructust, mely all lovakból, fiatal marhákból 
kitűnő fajsertésekből és gazdasági felszerelésekből 
— f. évi ápril hó 14-ik napján Zemplénvarmegye 
nagy-mihályi járás Morva községéhez tartozó puszta 
Bertikócz tanyánkon nyilvános árverésen eladjuk.

Nagy-Mihály, 1896. márcz. 28.
Dr. Fleisvliner Samu

és társa

taÓ f ».* Tt°X ö*ás. »

Magyar

osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millió Korona.
Húzás naponta

1896 Május 12tai 28ig.

Nyeremény
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III. osxtályu vételsorsjegyek árai:
7i 72 Y10 /20

60.— 30,— 6,— 3.— forint
Ezen eredeti sorsjegy árakon kivül ajánlott levél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes

beküldése mellett vagy utánvéttel

Heintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny ezim: kot to heintze Hudapest.
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Szőlőkarók eladása.
A mihóházi határban eladatik a Szabó Béla-féle erdőben

2.— méteres jó minőségű karó ezrenként az erdőben 16 írtjával 
170 » » > » » , » 13 »
I.50 > » , > » » » II »
Sárospatak vagy S.-A.-Ujhely állomásra szállítva 6 írttal ezren­
ként drágábban.

Ugyanott mintegy 3 -5000 darab 6 — 10 méteres szerszám­
fának alkalmas bükkfa eladó , továbbá telephon, avagy telegraph- 
rudak is megrendelhetők.

Karók megrendelését megfelelő előleg beküldése mellett esz­
közöl és minden felvilágosítással szolgál

Manóéi Imre erdöiizleteinek irodája
S.-A.-Ujhelyben.

lay ton & Shuttle worth
mezőgazdasági gépgyárosok fi) Budapest VS63.’szR

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gözcséplőgép-készletek
kolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyttjtők.

Pfll MURI Aíf legjobb eorvetögépek, szecska vágók, répa vágók, kukoricza- 
ffUULUITIUIn morzsolók, darálók, örlfi-malmok.

Egyetemes aczél-ekék 2 és 3 vasú ekék
és minden egyéb gazdasági gépek.

Résalete* Árjegyzékek kívánatra ingyen ét bérmentve küldetnek.

Képviselőség és raktár :
HEECZ TEUSTÖ gópgyárcsnál 

Miskolczon.

fér E ncZ-
pálinka (sósborszesz)

VÉRTES gógyszerész-féle
használatban a leghatásosabb

Egy üveg 1 és 2 korona
Kapható :

Gyógytárakban, drogueriákban és fűszer- 
kereskedésekben.

Továbbá ajánltatnak a „Sas-gyógytár“ világhírű gyógyszerei
u. m. : Pr. Heuffel-féle gyomor eszenczia, Dr. Henffei-féle 
vértisztitó labdacsok, Bánáti növény-nedv, Ilprkulpsliirdői 

köszvényszesz, Injectio és capsules végétales stb.
Kapható: S.-A.-Ujlielylion: WIDDER GYULA úr gyógytárában, valamint 

k özvetlen: Vértes Lajos. Sasgyógytárában, Lngos.

Keil Alajos-féle

(Gclasur)
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr

1 kis palaczk ára 68 kr.
Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára, 1 köcsög 

ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. Egy 

kis palaczk ára 20 kr.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 

Mindenkor kapható :
BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY.

S.-a.-Ujhely, nyomatott a »Zemplén< gyorssajtóján.


